

ROK XXIII/2013

NR 1

BIULETYN INFORMACYJNY

ŚLĄSKI UNIWERSYTET MEDYCZNY
W KATOWICACH

ISSN 1898-2573

Śląski Uniwersytet Medyczny
w kadencji 2012–2016

- Władze str. 1–18
- Senat str. 18–19
- Komisje str. 19–20

WŁADZE ŚLĄSKIEGO UNIWERSYTETU MEDYCZNEGO W KATOWICACH NA KADENCJĘ 2012–2016

Rektor i prorektorzy



Prof. dr hab. n. med. Przemysław JALOWIECKI
Rektor



Prof. dr hab. n. med.
Jan DULAWA
Prorektor ds. nauki



Dr hab. n. med.
Damian CZYŻEWSKI
Prorektor ds. klinicznych



Prof. dr hab. n. med.
Krystyna OLCZYK
Prorektor ds. szkolenia
podyplomowego



Prof. dr hab. n. med.
Joanna LEWIN-KOWALIK
Prorektor ds. studiów
i studentów

Wydział Lekarski z Oddziałem Lekarsko-Dentystycznym w Zabrze



Prof. dr hab. n. med.
Maciej MISIOLEK
Dziekan



Dr hab. n. med.
Zenon CZUBA
Prodziekan



Dr hab. n. med.
Sławomir KASPERCZYK
Prodziekan



Dr hab. n. med.
Jacek KASPERSKI
Prodziekan

WŁADZE ŚLĄSKIEGO UNIWERSYTETU MEDYCZNEGO NA KADENCJĘ 2012-2016

Wydział Lekarski w Katowicach



Prof. dr hab. n. med.
Jan E. ZEJDA
Dziekan



Prof. dr hab. n. med.
Jerzy WOJNAR
Prodziekan



Prof. dr hab. n. med.
Andrzej WITEK
Prodziekan



Dr hab. n. med.
Marek WALUGA
Prodziekan

Wydział Farmaceutyczny z Oddziałem Medycyny Laboratoryjnej



Dr hab. n. farm.
Stanisław BORYCZKA
Dziekan



Prof. dr hab. n. med.
Krystyna TRZEPIE-
TOWSKA-STEPIEŃ
Prodziekan



Prof. dr hab. n. med.
Zdzisława D.
KONDERA-ANASZ
Prodziekan



Dr hab. n. techn.
Danuta WIECHUŁA
Prodziekan

Wydział Nauk o Zdrowiu



Prof. dr hab. n. med.
Violetta
SKRZYPULEC-PLINTA
Dziekan



Dr hab. n. med.
Grażyna MARKIE-
WICZ-ŁOSKOT
Prodziekan



Dr hab. n. med.
Czesław MARCISZ
Prodziekan



Dr hab. n. hum.
Lesław NIEBRÓJ
Prodziekan

Wydział Zdrowia Publicznego



Dr hab. n. med.
Elżbieta GROCHOWSKA-NIEDWOROK
Dziekan



Prof. dr hab. n. med.
Jerzy JOCHEM
Prodziekan

WŁADZE ŚLĄSKIEGO UNIWERSYTETU MEDYCZNEGO NA KADENCJĘ 2012-2016

REKTOR

Prof. dr hab. n. med. Przemysław JAŁOWIECKI

Urodził się w 1954 roku w Krakowie. Jest absolwentem Śląskiej Akademii Medycznej (1979), specjalistą I (1981) i II (1987) stopnia w dziedzinie anestezjologii i intensywnej terapii oraz specjalistą z zakresu medycyny ratunkowej (2003); dr n. med. 1993; dr hab. n. med. 2001; prof. n. med. 2007.

Od ukończenia studiów związany z SAM: w 1979 roku został asystentem w Katedrze Anestezjologii i Intensywnej Terapii, od 1993 roku pracował na stanowisku adiunkta w Oddziale Klinicznym Anestezjologii i Intensywnej Terapii w Szpitalu Górniczym w Sosnowcu (obecnie Wojewódzki Szpital Specjalistyczny nr 5 im. św. Barbary), gdzie w latach 1998–2004 był kierownikiem Centralnego Traktu Operacyjnego, a od 2001 roku kieruje tym Oddziałem. Od 2003 roku kieruje Katedrą Anestezjologii, Intensywnej Terapii i Medycyny Ratunkowej, funkcjonującą początkowo na Wydziale Lekarskim w Katowicach, a od 2009 roku – na Wydziale Lekarskim z Oddziałem Lekarsko-Dentystycznym w Zabrze; od 2012 roku zatrudniony na stanowisku profesora zwyczajnego.

Był przedstawicielem pomocniczych pracowników nauki do Rady Wydziału Lekarskiego w Katowicach (1996–1999); od 2005 roku członek Senatu. W kadencji 2002–2005 pełnił funkcję prodziekana Wydziału Lekarskiego w Katowicach. Prorektor ds. szkolenia podyplomowego w kadencji 2005–2008, a w kadencji 2008–2012 – prorektor ds. klinicznych. W maju 2012 wybrany na urząd rektora.

W 1978 i 1979 roku przebywał na szkoleniach w zakresie chirurgii i anestezjologii (Lozanna), w 1987 roku – w zakresie przezczaszkowej diagnostyki dopplerowskiej (Bonn, Department of Neurology, Friedrich Wilhelms Universität), w 1993 roku – w zakresie medycyny ratunkowej (Protaras, Cypr) oraz w 1994 roku – w zakresie anestezjologii – bezpieczeństwa znieczulenia (Hiszpania, Cala Blava). W latach 1983–1986 pracował, jako lekarz anestezjolog w szpitalach wielospecjalistycznych w Ain M'Lili i Tebessie (Algieria).

W pracy naukowo-badawczej zajmuje się m.in.: epidemiologią w anestezjologii, zdarzeniami krytycznymi i powikłaniami związanymi z anestezją, doskonaleniem metod i sposobów znieczulenia, problematyką intensywnej terapii obrażeń wielomiejscowych i urazów czaszkowo-mózgowych, wykorzystaniem nowych metod monitorowania w anestezjologii i intensywnej terapii, resuscytacją krążeniowo-oddechowo-mózgową.

Autor i współautor ponad 180 publikacji, w tym m.in.: 99 artykułów opublikowanych w czasopismach naukowych, 62 streszczeń zjazdowych, 10 rozdziałów w monografiach, 6 pozycji książkowych, współredaktor pracy zbiorowej oraz tłumaczenia jednej książki, współautor 3 wydań zbioru pytań testowych z zakresu anestezjologii i intensywnej terapii. Promotor 7 doktoratów, 2 prac magisterskich z zakresu pielęgniarstwa; recenzował 12 prac doktorskich i dwie habilitacyjne, ponadto autor 2 recenzji w sprawie nadania tytułu naukowego profesora.

Brał udział w wielu międzynarodowych kongresach i zjazdach, m.in.: International Symposium on Intensive Care and Emergency Medicine (Bruksela 1988 i 1994), European Congress of Anaesthesiology (Warszawa 1990, Jerozolima 1994, Frankfurt 1998, Florencja 2001), Congress of European Society of Anaesthesiology (Bruksela 1993, Lozanna 1997, Nicea 2002, Mediolan 2009), XIV World Congress of Anaesthesiologists (Kapsztad 2008), sympozjum „Standardy bezpieczeństwa w znieczuleniu” (Cala Blava, Hiszpania 1994), corocznych międzynarodowych konferencjach „Postępy w anestezjologii i intensywnej terapii” (Zamek k. Walbrzycha, od 1999), IV Mię-

dzynarodowym Zjeździe Polskiego Towarzystwa Kardiologicznego (Wrocław 2000), Polish ESRA Zonal Symposium (Pułtusk 2009, Wisła 2010) oraz międzynarodowych zjazdach Polskiego Towarzystwa Anestezjologii i Intensywnej Terapii (od 1983). Był jednym z organizatorów XII Zjazdu Polskiego Towarzystwa Anestezjologii i Intensywnej Terapii (Katowice 1996).

Należy do Polskiego Towarzystwa Lekarskiego, Polskiego Towarzystwa Anestezjologii i Intensywnej Terapii (sekretarz Oddziału Śląskiego 1989–1995, skarbnik Zarządu Głównego 1996–1999, członek Zarządu Głównego 1999–2005), Polskiego Towarzystwa Medycyny Ratunkowej, European Society of Anaesthesiologists oraz European Society of Regional Anaesthesia and Pain Therapy.

Członek Rady Programowej czasopisma „Anestezjologia i Intensywna Terapia” (od 2004), rad naukowych kwartalnika „Ból” (od 2007) oraz czasopism „Lek w Polsce” i „Gabinet Prywatny” (od 2009), Państwowej Komisji Egzaminacyjnej do specjalizacji w zakresie anestezjologii i intensywnej terapii (od 2002), Krajowej Rady Egzaminatorów Lekarskich (od 2006). W latach 2006–2008 był konsultantem wojewódzkim w dziedzinie anestezjologii i intensywnej terapii, a w latach 1995–1997 – członkiem zespołu ds. farmakoterapii przy Okręgowej Izbie Lekarskiej w Katowicach. W okresie 1977–1981 był dziennikarzem i członkiem kolegium redakcyjnego dwutygodnika „Nowy Medyk”.

Uhonorowany m.in. zespołową nagrodą MZiOS za opracowanie zbioru pytań testowych z zakresu anestezjologii i intensywnej terapii, zespołową naukową nagrodą Ministra Zdrowia (cykl prac dotyczących wpływu wybranych metod znieczulenia i analgosedacji na zachowanie się zmienności rytmu serca w czasie kolonoskopii oraz oceny przydatności i bezpieczeństwa stosowania u chorych poddawanych badaniom kolonoskopowym nowej metody płytkiej analgosedacji z użyciem remifentanylu i propofolu) oraz indywidualnymi i zespołowymi nagrodami Rektora za osiągnięcia naukowe, dydaktyczne i organizacyjne. Odznaczony Srebrnym Krzyżem Zasługi, Medalem Komisji Edukacji Narodowej oraz Medalem Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach.

autoryzacja 28 VIII 2012

PROREKTOR

DO SPRAW NAUKI

Prof. dr hab. n. med. Jan DUŁAWA

Urodził się w 1954 roku w Bielsku-Białej. Absolwent Śląskiej Akademii Medycznej (1978), specjalista I (1981) i II (1986) stopnia z zakresu chorób wewnętrznych oraz specjalista z zakresu nefrologii (1989), angiologii (2002) i hipertensjologii (2004); dr n. med. 1982, dr hab. n. med. 1988, prof. n. med. 1998.

Początkowo pracował w Obwodzie Lecznictwa Kolejowego w Katowicach, odbywając jednocześnie staż w Klinice Nefrologii, kierowanej przez prof. F. Kokota, w której został zatrudniony w październiku 1981 na stanowisku starszego asystenta, następnie adiunkta (1986), docenta (1989) i od 1993 roku prof. nadzw. SAM. W grudniu 2000 został kierownikiem utworzonej na Wydziale Lekarskim w Katowicach Katedry i Kliniki Chorób Wewnętrznych i Metabolicznych. W listopadzie 2002 powołany na kierownika Kliniki Chorób Wewnętrznych i Metabolicznych na Wydziale Opieki Zdrowotnej, od października 2003 pełni również funkcję kierownika Katedry Chorób Wewnętrznych; zatrudniony na stanowisku profesora zwyczajnego.

Członek Senatu (w latach 1996–2002 i od 2005), członek Senackich Komisji: ds. Wydawnictw, Dyscyplinarnej dla Studentów

WŁADZE ŚLĄSKIEGO UNIwersYTETU MEDYCZNEGO NA KADENCJĘ 2012-2016

(1987–1996), ds. Szpitali Klinicznych (2002–2005), ds. Rozwoju Uczelni (2005–2008); pełnił funkcję pełnomocnika rektora ds. programu „Tempus” (1993–1996). W latach 2002–2005 przewodniczący Rady Społecznej Szpitala Klinicznego nr 5, a w latach 2005–2008 przewodniczący Rady Społecznej Szpitala Klinicznego nr 6. Przez dwie kadencje (1996–2002) pełnił funkcję dziekana Wydziału Lekarskiego i Oddziału Pielęgniarskiego ŚAM w Katowicach. W latach 2008–2012 prorektor ds. nauki; w maju 2012 wybrany na drugą kadencję.

Odbýwał staże z zakresu nefrologii w następujących ośrodkach zagranicznych: Klinice Nefrologii Szpitala Uniwersyteckiego w Heidelbergu, Max Planck Institut für Immunobiologie we Freiburgu (1984), Klinice Nefrologii Hospital Tenon w Paryżu (1985) oraz Klinice Nefrologii Szpitala Uniwersyteckiego we Freiburgu (1990–1991).

W pracy naukowej koncentruje się na zagadnieniach dotyczących m.in.: zaburzeń hormonalnych w ostrej i przewlekłej niewydolności nerek ze szczególnym uwzględnieniem oceny układu opiatowego; określenia roli fizjologicznej i udziału białka Tamma-Horsfalla (bTH) w patofizjologii chorób układu moczowego; wybranych problemów nefrologii klinicznej w zakresie ostrej niewydolności nerek i nadciśnienia tętniczego; zastosowania modelu immersji wodnej w badaniach zaburzeń hormonalnych u chorych na cukrzycę, niewydolności nerek oraz po transplantacji serca; patofizjologii erytropoetyny w różnych stanach chorobowych. Opracował własną metodę radioimmunologicznego oznaczania bTH, która umożliwiła określanie wielkości wydalania bTH u chorych z różnymi rodzajami nefropatii, kamicy nerkową, nadciśnieniem tętniczym i immunologicznym zapaleniem naczyń. Zajmuje się również zakażeniami układu moczowego, znaczeniem wysiłku fizycznego w zapobieganiu i leczeniu cukrzycy, chorób nerek i układu sercowo-naczyniowego oraz patofizjologią tych chorób u osób w starszym wieku.

Powyższej problematyce poświęcił 269 publikacji, na które składa się m.in.: jedna książka, 36 rozdziałów w podręcznikach i innych opracowaniach zbiorowych, 113 artykułów zamieszczonych w czasopismach krajowych lub zagranicznych oraz ponad 100 doniesień zjazdowych. Ponadto jest redaktorem trzech książek oraz tłumaczem 10 książek i rozdziałów w podręcznikach.

Wyniki swoich prac prezentował na ponad 30 międzynarodowych i ponad 100 krajowych konferencjach i zjazdach. Przewodniczył kilkudziesięciu sesjom na zjazdach krajowych i kilkunastu sesjom na konferencjach międzynarodowych. Był współorganizatorem wielu zjazdów, m.in.: 1. Zjazdu Polskiego Towarzystwa Nadciśnienia Tętniczego (1989), zjazdów i konferencji Polskiego Towarzystwa Nefrologicznego (1992, 1993), międzynarodowych sympozjów nefrologicznych (1989, 1994, 1995), wielu posiedzeń naukowych Oddziału Śląskiego Polskiego Towarzystwa Nefrologicznego oraz Towarzystwa Internistów Polskich. Od 2006 roku organizuje kurs wprowadzający, a od 2012 roku – kurs atestacyjny dla lekarzy specjalizujących się w chorobach wewnętrznych.

Był promotorem 10 i recenzentem 20 dysertacji doktorskich, recenzentem 8 rozpraw habilitacyjnych, opiekunem ponad 20 prac magisterskich. Dwoch jego współpracowników uzyskało stopień doktora habilitowanego. Od 1991 roku konsultant w zakresie chorób wewnętrznych województwa śląskiego (dawniej katowickiego).

Członek: Polskiego Towarzystwa Lekarskiego, Towarzystwa Internistów Polskich (w latach 2004–2008 członek Zarządu Głównego, od 2008 członek Głównej Komisji Rewizyjnej), Polskiego Towarzystwa Nefrologicznego (skarbnik 1986–1990 i przewodniczący 1991–1998 Oddziału Śląskiego), Polskiego Towarzystwa Nadciśnienia Tętniczego (przewodniczący Komisji Nagród 1992–1995, czło-

nek Zarządu Głównego 1995–1998), Polskiego Towarzystwa Diabetologicznego, Polskiego Towarzystwa Transplantacyjnego, Europejskiego Towarzystwa Badań Klinicznych, Europejskiego Towarzystwa Nefrologicznego, European Society for Artificial Organs, International Society of Nephrology i American Society Nephrology. Współzałożyciel Górnośląskiego Międzyuczelnianego Towarzystwa Akademickiego „Universitas” (1990).

Uczestniczył w pracach Komisji Nauk Klinicznych Niezabiegowych KBN (1996–1999), Komisji Nefrologii i Patofizjologii Komitetu Patofizjologii Polskiej Akademii Nauk (1995–1997), członek Rady Programowej WODKM (od 1991) oraz Komisji Bioetycznej Okręgowej Izby Lekarskiej (1998–2002). W latach 1989–1996 uczestniczył w pracach Wojewódzkiego Zespołu Promocji Zdrowia.

Uhonorowany Złotym Krzyżem Zasługi, dwukrotnie nagrodami MZiOS, Medalem Komisji Edukacji Narodowej, odznaką „Za wzorową pracę w służbie zdrowia”, Medalem 100-lecia Towarzystwa Internistów Polskich, Orderem Honorowym „Laur 50-lecia ŚAM”, Medalem SUM z okazji 60-lecia Uczelni, wielokrotnie nagrodami Rektora ŚAM za osiągnięcia w pracy naukowej i dydaktycznej.

autoryzacja 19 IX 2012

PROREKTOR

DO SPRAW KLINICZNYCH

Dr hab. n. med. Damian CZYŻEWSKI

Urodził się w 1962 roku w Zabrze. Jest absolwentem Śląskiej Akademii Medycznej (1986), specjalistą I st. (1989) i II st. (1994) w zakresie chirurgii ogólnej oraz specjalistą II st. w zakresie chirurgii klatki piersiowej (1989); dr n. med. 1995, dr hab. n. med. 2009.

W SUM pracuje od 1986 roku, obecnie jest zatrudniony na stanowisku adiunkta w Katedrze i Klinice Chirurgii Klatki Piersiowej w Zabrze. W latach 1991–1996 pracował w Pogotowiu Ratunkowym w Zabrze jako lekarz karetki „R” oraz lekarz chirurg. W Szpitalu Klinicznym nr 1 w Zabrze był przewodniczącym Rady Ordynatorów oraz kierownikiem Oddziału Chirurgii, a od 1 czerwca 2013 roku jest kierownikiem Katedry i Kliniki Chirurgii Klatki Piersiowej SUM. W latach 2008–2012 był członkiem Rady Społecznej SP Szpitala Klinicznego im. Andrzeja Mielęckiego w Katowicach, a od 2012 roku jest przewodniczącym Rady Społecznej SP Szpitala Klinicznego nr 3 w Zabrze. Od trzech kadencji jest członkiem Rady Wydziału Lekarskiego z Oddziałem Lekarsko-Dentystycznym w Zabrze. Od 2012 roku pełni funkcję wiceprzewodniczącego wydziałowej komisji do przyznawania nagród naukowo-dydaktycznych. W wyborach uzupełniających, w marcu 2013, został wybrany na funkcję prorektora do spraw klinicznych.

W pracy naukowej zajmuje się m.in.: urazami piersiowo-brzusznymi, schorzeniami nowotworowymi i nienowotworowymi narządów klatki piersiowej wymagającymi leczenia torako-chirurgicznego, a także wykorzystaniem metod małoinwazyjnych w leczeniu schorzeń klatki piersiowej, chirurgią naczyń oraz transplantacją płuc.

Powyższej problematyce poświęcił blisko 70 publikacji, w tym m.in. 8 rozdziałów w książkach, około 40 artykułów w czasopismach polskich i zagranicznych oraz ponad 20 streszczeń zjazdowych. W 1989 roku był współorganizatorem odbywającego się w Katowicach XXII Zjazdu Chirurgów Polskich.

Pełni funkcję konsultanta ds. chirurgii klatki piersiowej w: Klinice Chorób Płuc i Gruźlicy w Zabrze (od 2005 r.), w Śląskim Centrum Chorób Serca w Zabrze (od 2010 r.), w oddziałach pulmonologicznych szpitali w Chorzowie (od 2004 r.), Orzeszu (od 2006 r.) i Byto-

WŁADZE ŚLĄSKIEGO UNIwersYTETU MEDYCZNEGO NA KADENCJĘ 2012-2016

miu (od 2011 r.), a także Oddziale Intensywnej Opieki Medycznej w Chorzowie (od 2004 r.). Od 2010 roku jest konsultantem wojewódzkim w zakresie chirurgii klatki piersiowej.

Od 2005 roku prowadzi Studenckie Koło Naukowe, funkcjonujące przy Katedrze i Klinice Chirurgii Klatki Piersiowej w Zabrze. Prace studentów-członków Koła były wielokrotnie prezentowane na krajowych i zagranicznych zjazdach naukowych, zdobywając nagrody i wyróżnienia. Od 2000 roku jest członkiem jury Międzynarodowego Studenckiego Sympozjum Chirurgii i Innych Specjalności Zabiegowych. Wchodzi w skład Komisji Rozmów Kwalifikacyjnych powołanej przez wojewodę śląskiego do postępowania konkursowego dla lekarzy ubiegających się o otwarcie specjalizacji z zakresu chirurgii klatki piersiowej.

Jest członkiem: Polskiego Towarzystwa Lekarskiego, Towarzystwa Chirurgów Polskich, Polskiego Towarzystwa Flebologicznego, Polskiego Towarzystwa Videochirurgii, Polskiego Towarzystwa Kardiotorakochirurgów (członek zarządu od 2012 roku), European Society of Thoracic Surgery oraz International Society Heart and Lung Transplantation. Jest wiceprezesem Klubu Torakochirurgów Polskich oraz członkiem Rady Redakcyjnej czasopisma „Kardiologia i Torakochirurgia Polska”.

W 2001 roku otrzymał zespołową nagrodę II stopnia Rektora ŚAM przyznaną za badania przydatności wybranych czynników rokowniczych dla rozpoznania i operacyjnego leczenia grasiczaków, a w 2008 roku – zespołową nagrodę ministra zdrowia za wdrożenie pierwszego w Polsce programu transplantacji pojedynczego płuca, obu płuc u chorych z nieodwracalnym uszkodzeniem płuc.

autoryzacja 24 IV 2013

PROREKTOR

DO SPRAW SZKOLENIA PODYPLOMOWEGO

Prof. dr hab. n. med. Krystyna OLCZYK

Urodziła się w 1951 roku w Katowicach. Absolwentka Uniwersytetu Wrocławskiego (1973, mgr biologii w zakresie biochemii), specjalista I stopnia z zakresu analityki klinicznej (1999); dr n. przyr. 1979, dr hab. n. med. 1990, prof. n. med. 1998.

Od 1974 roku związana z Wydziałem Farmaceutycznym ŚAM, od 1987 roku kieruje Katedrą i Zakładem Chemii Klinicznej i Diagnostyki Laboratoryjnej; od 2002 roku na stanowisku profesora zwyczajnego. W latach 1998–1999 pełniła funkcję kuratora Zakładu Immunologii i Serologii Wydziału Farmaceutycznego.

Bierze aktywny udział w pracach Uczelni, pełniąc liczne funkcje w organach kolegialnych: od 2002 roku jest członkiem Senatu (w kadencji 2005–2008 członek Senackiej Komisji Budżetowej), w latach 1999–2002 pełniła funkcję prodziekana, w kadencjach 2002–2005 oraz 2005–2008 była dziekanem Wydziału Farmaceutycznego z Oddziałem Medycyny Laboratoryjnej; w kadencji 2008–2012 pełniła funkcję prorektora ds. szkolenia podyplomowego, w maju 2012 została wybrana na drugą kadencję.

W działalności naukowej koncentruje się na zagadnieniach biochemii i patobiochemii tkanki łącznej (ocena przemian kolagenu, elastyny, glikozoaminoglikanów i proteoglikanów oraz aktywności enzymów, uczestniczących w przemianach tych makromolekuł). Przewodzone badania dotyczą procesów starzenia się organizmu, gojenia ran, bliznowacenia, a także schorzeń, takich jak cukrzyca typu 2, twardzina układowa, przykurcz Dupuytren'a. Po uzyskaniu tytułu naukowego profesora skupiła się na ocenie ilościowej i jakościowej proteoglikanów, sprowadzającej się także do analizy struktury wspomnianych makrocząsteczek, wyizolowanych z powięzi prawidłowych,

jak i objętych procesem naprawczym. Zajmuje się również oceną stanu równowagi prooksydacyjno-antyoksydacyjnej ustroju w przebiegu procesów fizjologicznego starzenia, jak i twardziny układowej oraz cukrzycy typu 2.

Autorka 302 publikacji, w tym m.in.: 135 artykułów zamieszczonych w czasopiśmie krajowych i zagranicznych oraz 167 komunikatów zjazdowych. W latach 2004–2011 była redaktorem naczelnym i przewodniczącą Konsultacyjnej Rady Naukowej czasopisma „Farmaceutyczny Przegląd Naukowy”, wydawanego pod patronatem SUM.

Wyniki badań prezentowała na wielu sympozjach, zjazdach i kongresach naukowych, krajowych i zagranicznych, m.in.: zjazdach Polskiego Towarzystwa Biochemicznego, Polskiego Towarzystwa Diagnostyki Laboratoryjnej, Polskiego Towarzystwa Farmaceutycznego, Konferencjach Federacji Europejskich Towarzystw Tkanki Łącznej (Lyon 1994, Monachium 1996, Uppsala 1998, Patras 2000, Brighton 2002, Taormina 2004, Oulu 2006), Konferencjach Europejskiego Stowarzyszenia Wydziałów Farmaceutycznych (Kraków 2002, Ateny 2003, Malta 2005, Tartu 2006, Madryt 2007, Lille 2008, Oslo 2009, Katania 2010), Konferencjach Międzynarodowej Federacji Farmaceutycznej (Pekin 2007, Stambuł 2009, Lizbona 2010, Hyderabad 2011).

Jest promotorem 137 prac magisterskich, 7 licencjackich, 14 doktoratów, recenzentem 59 doktoratów, 15 prac habilitacyjnych i 11 wniosków o tytuł profesora. Promotor w postępowaniu o nadanie godności doctor honoris causa ŚAM prof. dr. hab. Edwardowi Bańkowskiemu z Akademii Medycznej w Białymstoku. Kierowała 3 grantami KBN/MNiSW, corocznie recenzuje badawcze projekty ministerialne. Jako prorektor ds. szkolenia podyplomowego zorganizowała w Uczelni studia podyplomowe na 19 kierunkach.

Aktywnie uczestniczy w pracach towarzystw naukowych, jest członkiem Polskiego Towarzystwa Diagnostyki Laboratoryjnej, Polskiego Towarzystwa Biochemicznego (w latach 1992–1995 prezes Oddziału Katowickiego; członek Sekcji Biochemii Tkanki Łącznej), Kolegium Medycyny Laboratoryjnej (od 2010 członek Rady Zarządu Kolegium), Polskiego Towarzystwa Farmaceutycznego (od 2004 członek Prezydium Zarządu Głównego), Międzynarodowej Federacji Chemii Klinicznej i Medycyny Laboratoryjnej, Federacji Europejskich Towarzystw Tkanki Łącznej. W 2007 roku pełniła funkcję przewodniczącej Komitetu Organizacyjnego, zorganizowanego w Katowicach XX Naukowego Zjazdu Polskiego Towarzystwa Farmaceutycznego, a w roku 2010 – przewodniczącej Komitetu Naukowego, odbywającego się w Wiśle XLV Zjazdu Polskiego Towarzystwa Biochemicznego; od roku 2007 pełni funkcję opiekuna Zespołu Sekcji Studenckich Polskiego Towarzystwa Farmaceutycznego „Młoda Farmacja”, działających na wszystkich wydziałach farmaceutycznych w Polsce. Od 2011 roku jest członkiem Zarządu Fundacji „Pro Medico” Śląskiej Izby Lekarskiej w Katowicach. W 2011 roku powołana została przez prezydenta Sosnowca w skład Rady Sosnowieckiego Parku Naukowo-Technologicznego.

U honorowana m.in. Krzyżem Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski, Złotym i Srebrnym Krzyżami Zasługi, Medalem Komisji Edukacji Narodowej, srebrną odznaką „Zasłużony w rozwoju województwa katowickiego”, odznaką honorową „Za zasługi dla ochrony zdrowia”, Listem Gratulacyjnym Rektora ŚAM z okazji XV-lecia Wydziału Farmaceutycznego ŚAM, Orderem Honorowym „Laur 50-lecia ŚAM”, Medalem SUM z okazji 60-lecia Uczelni, Medalem Uniwersytetu Medycznego im. Karola Marcinkowskiego w Poznaniu, przyznany przez Rektora UM za zasługi dla Uczelni, Medalem im. Aptekarza Edmunda Baranowskiego, nadany przez Śląską Izbę Ap-

WŁADZE ŚLĄSKIEGO UNIwersYTETU MEDYCZNEGO NA KADENCJĘ 2012-2016

tekarską, tytułem i medalem „Ambasador Farmacji” – nadanym za „szczególne osiągnięcia w badaniach naukowych i zasługi w upowszechnianiu dorobku nauk farmaceutycznych w Europie i na świecie”, nadanym przez „Czasopismo Aptekarskie”, nagrodą „Narcyz 2008”, ustanowioną przez Zarząd Izby Przemysłowo-Handlowej Rybnickiego Okręgu Przemysłowego, przyznaną za „nieprzeciętne zasługi w łączeniu działalności zawodowej i społecznej”, odznaczeniem „Zasłużony Diagnosta Laboratoryjny”, nadanym przez Krajową Izbę Diagnostów Laboratoryjnych. Za działalność naukową, dydaktyczną i organizacyjną otrzymała wielokrotnie nagrody Rektora ŚAM/SUM. W 2009 roku otrzymała indywidualną nagrodę Ministra Zdrowia, I stopnia, którą uhonorowano całokształt działań, dotyczących budowy kampusu Wydziału Farmaceutycznego, utworzenia Apteki Szkoleniowej, bazy dydaktycznej dla Zakładu Kosmetologii i kompleksowych remontów obiektów Wydziału.

autoryzacja 15 VIII 2012

PROREKTOR

DO SPRAW STUDIÓW I STUDENTÓW

Prof. dr hab. n. med. Joanna LEWIN-KOWALIK

Urodziła się w 1951 roku w Gliwicach. Absolwentka Śląskiej Akademii Medycznej (1976), neurofizjolog, specjalista I stopnia z zakresu chorób wewnętrznych (1985); dr n. med. 1982, dr hab. n. med. 1995, prof. n. med. 2003.

Od ukończenia studiów związana zawodowo z Katedrą i Zakładem Fizjologii, najpierw na wydziale zabrzańskim, a od 1982 roku na wydziale katowickim, od 2001 roku kieruje Katedrą i Zakładem Fizjologii w Katowicach-Ligocie; na stanowisku profesora zwyczajnego od 2008 roku.

Funkcje pełnione w Uczelni: przedstawiciel nauczycieli akademickich niebędących profesorami i doktorami habilitowanymi do Rady Wydziału Lekarskiego w Katowicach (1993–1996), przewodnicząca Komisji Egzaminacyjnej na I rok studiów (1995–1997), wiceprzewodnicząca Wydziałowej Komisji Wyborczej (1996–1997), członkini Senatu (w kadencjach 2005–2008, 2008–2012 i 2012–2016) i Senackiej Komisji ds. Rozwoju Uczelni (2005–2008), koordynator wydziałowy ds. wdrażania programu Unii Europejskiej Erasmus-Socrates (2000–2005). Należy do rad społecznych: Samodzielnego Szpitala Klinicznego im. A. Mielęckiego SUM w Katowicach oraz Szpitala Specjalistycznego w Chorzowie. Od 1999 roku przez dwie kadencje pełniła funkcję prodziekana ds. studenckich Wydziału Lekarskiego w Katowicach. W kadencjach 2005–2008 i 2008–2012 pełniła urząd dziekana tegoż Wydziału. W maju 2012 została wybrana na urząd prorektora ds. studiów i studentów.

Główne kierunki pracy badawczej: fizjologia termoregulacji, medycyna pracy i fizjologia wysiłku, poszukiwanie czynników indukujących i promujących przeżywalność uszkodzonych komórek OUN

dojrzałych ssaków (wzbudzanie regeneracji w OUN przy pomocy predegenerowanych nerwów obwodowych, zastosowanie wyciągów z nerwów obwodowych do wzbudzania regeneracji w OUN, poszukiwanie czynników stymulujących regenerację wśród białek nerwów obwodowych, badania na zwierzętach transgenicznym z knock-outem genów białek pro- i antyapoptotycznych, poszukiwanie metod naprawy punktowego uszkodzenia rdzenia kręgowego, a także badania nad wytworzeniem protez nerwów obwodowych), badania nad patologiami towarzyszącymi wylewom podpajęczynówkowym oraz udarom niedokrwiennym mózgu, endokrynologia wieku rozwojowego, badania nad mechanizmami molekularnymi stwardnienia guzowatego w modelu ludzkim i zwierzęcym.

W 1997 roku odwiedziła Max-Planck-Institut für Biochemie (Martinsried, Niemcy), a w 2006 roku w Harvard Medical School (Boston, USA) prezentowała osiągnięcia swojego zespołu w zakresie prac nad regeneracją w układzie nerwowym.

Jest redaktorem „Skryptu do ćwiczeń z fizjologii człowieka” (wyd. I Katowice 2002, wyd. II Katowice 2005) oraz redaktorem naukowym polskich wydań podręczników „Fizjologia” (aut. W. Ganong, Warszawa 2007) i „Ilustrowana fizjologia człowieka” (aut. S. Silbernagl, A. Despopoulos, Warszawa 2010); opublikowała ponad 200 artykułów i streszczeń zjazdowych. Promotor 11 doktoratów, opiekun 5 przewodów habilitacyjnych, recenzent wielu prac doktorskich i habilitacyjnych oraz projektów badawczych krajowych i zagranicznych.

Brała udział w licznych kongresach i zjazdach Polskiego Towarzystwa Fizjologicznego, Polskiego Towarzystwa Badań Układu Nerwowego, International Brain Research Organization (Praga 2003), Forum of European Neuroscience (Paryż 2002, Wiedeń 2006, Genewa 2008, Amsterdam 2010, Barcelona 2012).

Należy do: European Neuroscience Society, Polskiego Towarzystwa Fizjologicznego (przewodnicząca Oddziału Śląskiego 2002–2008), Polskiego Towarzystwa Badań Układu Nerwowego (koordynator regionalny z ramienia Zarządu Głównego od 1999), Polskiego Towarzystwa Lekarskiego oraz Towarzystwa Internistów Polskich. W latach 2003–2007 była członkinią (z wyboru) Komitetu Neurobiologii Polskiej Akademii Nauk.

W latach 1996–1999 była redaktorem naczelnym „Annales Societatis Doctrinae Studentium Academiae Medicae Silesiensis”. Członkini kolegiów redakcyjnych czasopism „Neuroscience Journal” i „Dataset Papers in Medicine”.

Odznaczona Srebrnym Krzyżem Zasługi i Medalem Komisji Edukacji Narodowej. Za osiągnięcia naukowo-dydaktyczne otrzymała indywidualną nagrodę naukową I stopnia MZiOS za rozprawę habilitacyjną, dwukrotnie zespołową nagrodę I stopnia MZiOS za osiągnięcia dydaktyczne, wielokrotnie – nagrody naukowe, dydaktyczne i organizacyjne Rektora SUM (d. ŚAM). Laureatka Złotego Lauru Umiejętności i Kompetencji w kategorii „Pro Publico Bono” (2010).

autoryzacja 12 IX 2012

WYDZIAŁ LEKARSKI Z ODDZIAŁEM LEKARSKO-DENTYSTYCZNYM W ZABRZU

DZIEKAN

Prof. dr hab. n. med. Maciej MISIOLEK

Urodził się w 1959 roku w Zabrze. Absolwent Śląskiej Akademii Medycznej (1984). Jest specjalistą I (1987) i II stopnia z wyróżnieniem (1990) z zakresu otolaryngologii; dr n. med. 1992, dr hab. n. med. 2003, prof. n. med. 2009.

Pracę zawodową rozpoczął w 1984 roku w II Katedrze i Klinice Laryngologii ŚAM w Zabrze; w 1993 roku otrzymał stanowisko adiunkta, w 2009 roku – stanowisko profesora nadzwyczajnego, od 2012 roku na stanowisku profesora zwyczajnego. W kadencji 2008–2012 na Wydziale Lekarskim z Oddziałem Lekarsko-Dentystycznym pełnił funkcję prodziekana ds. studenckich. W maju 2012 wybrany dziekanem tego Wydziału.

W pracy naukowo-badawczej koncentrował się początkowo na zagadnieniach onkologii głowy i szyi ze szczególnym uwzględnieniem technik operacyjnych. Od kilkunastu lat tematem wiodącym są zagadnienia drożności dróg oddechowych, laserowych technik operacyjnych oraz bezdechu w czasie snu.

Kwalifikacje zawodowe podnosił podczas licznych staży naukowych, które odbył m.in. w zakresie: laryngologii i otologii w County Hospital Sonderborg (1992); chirurgii podstawy czaszki w klinikach w Fuldzie (1997) oraz w Bernie (1999); otologii i otoneurologii w Instytucie G. Portmanna w Bordeaux; chirurgii laserowej w Szpitalu Neukölln w Berlinie (2000); chirurgii zwężeń krtani i tchawicy w Budapeszcie (2005).

Uczestniczył w wielu krajowych i zagranicznych zjazdach i kongresach naukowych, były to m.in.: I World Congress of Head Neck Oncology (onkologia – Madryt 1998), Congress Belgian Royal Society of ORL (onkologia – Bruksela 1999), VIII World IPA Congress (terapia fotodynamiczna – Vancouver 2001), XVII World Congress of ORL (laryngologia – Kair 2002), w kolejnych – począwszy od II ELS Congress (Rzym 1998) – kongresach dotyczących schorzeń krtani (Paryż 2000, Bruksela 2002, Lizbona 2004, Barcelona 2008, Wiedeń 2010, Helsinki 2012). W 2009 roku wygłosił wykłady w Uniwersytecie Technicznym w Monachium oraz podczas konferencji międzynarodowej w Mannheim. W marcu 2012 roku zorganizował w Ustroniu konferencję naukową „Forum Śląskiej Laryngologii”, która odbywała się z udziałem gości zagranicznych.

Podczas Kongresu Europejskiego Towarzystwa Laryngologicznego w Helsinkach został wybrany na członka Scientific Council tej organizacji.

Jego publikowany dorobek naukowy składa się z blisko 300 publikacji (m.in.: 159 artykułów zamieszczonych w specjalistycznych czasopismach, w tym 21 w zagranicznych; 104 doniesień zjazdowych; 8 rozdziałów w podręcznikach; 4 referatów zjazdowych, współredakcji jednej książki). Ich zakres tematyczny obejmuje m.in.: badania nad etiologią i leczeniem zwężeń górnych dróg oddechowych (po częściowych operacjach krtani z powodu raka; jatrogennych, pourazowych); analizę czynników wpływających na odsetek występujących powikłań w postaci porażenia nerwu krtaniowego wstecznego; rezultaty badania chorych z przewlekłym zapaleniem zatok, diagnozowanych i monitorowanych za pomocą badań mikrobiologicznych (badania bakteriologiczne na podstawie aspiratu z zatoki); badania poświęcone analizie współwystępowania bezdechu sennego i chrapania u chorych

z obustronnym porażeniem fałdów głosowych; badania nad skutecznością arytenoidektomii laserowej na podstawie badań wentylacyjnych i pletyzmograficznych oraz cykl prac poświęconych kumulacji pierwiastków w migdałku gardłowym i wykorzystaniu go jako biomarkera dla oceny zanieczyszczenia środowiska.

Jest promotorem 10 prac doktorskich, a także recenzentem w czterech postępowaniach o tytuł naukowy profesora, pięciu rozprawach habilitacyjnych i 19 pracach doktorskich. Pod jego kierunkiem trzy osoby uzyskały I stopień specjalizacji, a cztery – II stopień specjalizacji w zakresie otolaryngologii.

Członek: Polskiego Towarzystwa Otolaryngologów Chirurgów Głowy i Szyi (członek Zarządu Głównego), Polskiego Towarzystwa Lekarskiego, Polskiego Towarzystwa Badań nad Snem, Polskiego Towarzystwa Chirurgów Podstawy Czaszki, Instytutu G. Portmanna, European Laryngeal Society, International Photodynamic Association. Od 2007 roku członek rad naukowych czasopism „Pneumologia info” oraz „Onkologia info”.

Uhonorowany: nagrodą II stopnia Rektora ŚAM za osiągnięcia naukowe (1996), zespołową nagrodą I stopnia w zakresie działalności naukowej oraz indywidualną nagrodą I stopnia w zakresie działalności organizacyjnej (2008).

autoryzacja 20 VII 2012

PRODZIEKAN

DO SPRAW STUDENCKICH

Dr hab. n. med. Zenon CZUBA

Urodził się w 1957 roku w Żarach. Absolwent Politechniki Śląskiej w Gliwicach (1982, mgr inż. chemii); dr n. przyr. 1991, dr hab. n. med. 2007.

Od 1982 roku pracuje w Katedrze i Zakładzie Mikrobiologii i Immunologii w Zabrze, od 2007 roku na stanowisku adiunkta. Był członkiem Rady Wydziału Lekarskiego w Zabrze (1993–1996). W maju 2012 wybrany prodziekanem Wydziału Lekarskiego z Oddziałem Lekarsko-Dentystycznym w Zabrze.

W pracy naukowej prowadzi badania dotyczące m.in.: układów biologicznych generujących reaktywne formy tlenu i azotu; syntezy i własności nitroimidazoli o aktywności biologicznej; składu chemicznego i biologicznych właściwości ekstraktów propolisu; oceny układu immunologicznego w stanach patologicznych i wybranych wskaźników układu immunologicznego w grupach ryzyka związanego ze skażeniami przemysłowymi; preparatów o potencjalnych właściwościach modyfikatorów odpowiedzi biologicznej (BRM); immunotropowych właściwości naturalnych i syntetycznych flawonoidów; regulacji aktywności genomu makrofagów przez flawonoidy w zakresie wybranych indukowalnych mediatorów procesu zapalnego; oceny układu immunologicznego w stanach patologicznych; neuroendokrynologii i psychoimmunologii; insulinopodobnego czynnika wzrostu i erytropoetyny w mleku kobiecym w zależności od czasu trwania ciąży; bakteriologicznej oceny żywności, a także badania immunodiagnostyczne i eksperymentalne w medycynie fizykalnej.

Jest autorem/współautorem 72 artykułów w czasopismach krajowych i zagranicznych, 136 streszczeń zjazdowych, 15 rozdziałów w podręcznikach, 21 referatów zjazdowych, a także skryptu „Materiały pomocnicze do egzaminu testowego z mikrobiologii i immuno-

WŁADZE ŚLĄSKIEGO UNIWERSYTETU MEDYCZNEGO NA KADENCJĘ 2012-2016

logii dla studentów Wydziału Lekarskiego i Oddziału Stomatologicznego” (Katowice 1994).

Uczestnik kilkudziesięciu krajowych i międzynarodowych konferencji, kongresów i zjazdów naukowych. Spośród zagranicznych i międzynarodowych były to m.in.: III Symposium Free Radicals in Biology and Medicine (Łódź 1996), VI International Symposium on Molecular Aspects of Chemotherapy (Gdańsk 1997), XI World Congress of Psychiatry (Hamburg 1999), Symposium Dresden Chemiluminescence Days (Drezno 1997, 2000, 2003), Cenexfood Workshop – Ethical and Methodological Aspects of Phytochemicals Biological Activity Estimation (Olsztyn 2003), III International Symposium on Natural Drugs (Naples, Włochy 2003), VI Congress of Belarus National Association of Photobiologists and Biophysicists (Mińsk 2004). Ponadto brał udział w wielu zjazdach Polskiego Towarzystwa Immunologii Doświadczalnej i Klinicznej, a także konferencjach „Flawonoidy i ich zastosowanie”.

Od 1999 roku opiekun koła naukowego STN działającego przy macierzystej Katedrze. Wyniki prac członków koła były wielokrotnie prezentowane i nagradzane na konferencjach krajowych i międzynarodowych (np. drugie miejsce w kategorii prac teorii medycyny na XXXV Uczelnianej Konferencji Naukowej Studenckiego Towarzystwa Naukowego, Katowice 1996).

Członek Polskiego Towarzystwa Chemicznego (członek Zarządu Oddziału w Gliwicach), Polskiego Towarzystwa Mikrobiologów, Polskiego Towarzystwa Immunologii Doświadczalnej i Klinicznej (członek Komisji Rewizyjnej od 2008).

Wyróżniony drugą Nagrodą Polskiego Towarzystwa Stomatologicznego za pracę opublikowaną w „Protetyce Stomatologicznej” (1987), a także kilkakrotnie nagrodami rektora SAM za osiągnięcia w pracy naukowej i dydaktycznej.

autoryzacja 28 VIII 2012

PRODZIEKAN

Dr hab. n. med. Sławomir KASPERCZYK

Urodził się w 1972 roku w Zabrze. Absolwent Śląskiej Akademii Medycznej (1997), specjalista w zakresie chorób wewnętrznych (2005) oraz medycyny pracy (2009); dr n. med. 2003, dr hab. n. med. 2010.

Od 1998 roku pracuje w Katedrze Biochemii i Zakładzie Biochemii Ogólnej w Zabrze, od 2006 roku na stanowisku adiunkta. Był członkiem Uczelnianej Komisji Rekrutacyjnej (2006–2007), Wydziałowej Komisji Nauki (2012), Wydziałowej Komisji ds. Jakości Kształcenia (2011–2012) oraz zastępcą przewodniczącego Wydziałowej Komisji Wyborczej w Zabrze (2012). W maju 2012 został wybrany na prodziekana Wydziału Lekarskiego z Oddziałem Lekarsko-Dentystycznym w Zabrze.

W pracy naukowej zajmuje się zagadnieniami dotyczącymi: toksycznego oddziaływania ołowiu i innych metali na organizm człowieka, roli reaktywnych form tlenu oraz układów antyoksydacyjnych w patogenezie i rozwoju chorób układu ruchu, krążenia, otyłości i cukrzycy oraz zastosowania antyoksydantów w prewencji przed stresem oksydacyjnym. Był kierownikiem i głównym wykonawcą projektu badawczego Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa Wyższego (2007–2008) oraz wykonawcą i koordynatorem ponad 20 badań naukowych w ramach prac statutowych i własnych (w tym także jako kierownik). Uczestniczył m.in. w zjazdach Polskiego Towarzystwa Biochemicznego (2001–2003, 2005–2007, 2009–2010), European Congress on Obesity (1999–2001), zjazdach Polskiego Towarzystwa Toksykologicznego (2008, 2009), był współorganizatorem XLV Zjazdu Polskiego Towarzystwa Biochemicznego (Wisła, 2010).

Jest autorem lub współautorem 89 pozycji pełnotekstowych: 68 artykułów (w tym 28 w czasopiśmie zagranicznych), 13 rozdziałów

w polskich książkach, 3 książek i skryptów, 5 zagranicznych referatów zjazdowych, 78 referatów zaprezentowanych na konferencjach krajowych, 52 na zjazdach zagranicznych. Współredaktor podręcznika „Podstawy biochemii dla ratownictwa medycznego z elementami patobiochemii stanów nagłych” (Katowice 2011).

Członek: Polskiego Towarzystwa Toksykologicznego (członek zarządu), Polskiego Towarzystwa Medycyny Pracy, Polskiego Towarzystwa Biochemicznego, Polskiego Towarzystwa Badań nad Miazdzą, Polskiego Towarzystwa Lekarskiego, Polskiego Towarzystwa Farmakologicznego i Polskiego Towarzystwa Medycyny Sportowej.

Laureat nagród Rektora SUM za działalność dydaktyczną, naukową i organizacyjną oraz nagrody naukowej za rozprawę habilitacyjną przyznaną przez Zarząd Główny Polskiego Towarzystwa Toksykologicznego.

autoryzacja 3 IX 2012

PRODZIEKAN

Dr hab. n. med. Jacek KASPERSKI

Urodził się w 1954 roku w Ilży. Absolwent Śląskiej Akademii Medycznej (1979), specjalista I stopnia w zakresie stomatologii ogólnej (1983) oraz II stopnia z zakresu protetyki stomatologicznej (1987); dr n. med. 1990, dr hab. n. med. 2004.

Z Uczelnią związany zawodowo od 1979 roku; w 1990 roku otrzymał stanowisko adiunkta, od stycznia 2005 kieruje Katedrą i Zakładem Protetyki Stomatologicznej.

Funkcje pełnione na Wydziale Lekarskim z Oddziałem Lekarsko-Dentystycznym w Zabrze – sekretarz Wydziałowej Komisji Rekrutacyjnej, członek: Komisji Kwalifikacyjnej Absolwentów Oddziału Stomatologicznego na staże podyplomowe, Rady Programowej dla kierunku lekarsko-dentystycznego (2008), Wydziałowej Komisji ds. zatrudnienia nauczycieli akademickich (2010), Wydziałowego Zespołu ds. Jakości Kształcenia (2012), Komisji ds. Nostyfikacji (2012), Wydziałowej Komisji Wyborczej (2012). Ponadto jest opiekunem Studenckiego Towarzystwa Naukowego przy Katedrze i Zakładzie Protetyki Stomatologicznej oraz opiekunem IV roku na kierunku lekarsko-dentystycznym. W maju 2012 wybrany prodziekanem Wydziału Lekarskiego z Oddziałem Lekarsko-Dentystycznym w Zabrze.

W pracy naukowej koncentruje się na następujących zagadnieniach: badaniach biomechanicznych warunków funkcjonowania ruchomych protez zębowych, analizie obciążeń i sił retencyjnych protez ruchomych z uwzględnieniem ruchomości zębów oporowych i funkcji pola protetycznego (badania miały charakter nowatorski, z zastosowaniem urządzeń badawczych, które zgłoszono do opatentowania); badaniach nowych stopów odlewniczych, stosowanych w protetyce stomatologicznej, których rezultatem było wdrożenie do produkcji stopu Co-Cr-Mo – Mikromed 1-04; badaniach modelowych biomechaniki układu stomatognatycznego, w których określono macierze sztywności ramion klamrowych doginanych z drutu, co umożliwiło zbudowanie nomogramów określających ich sztywność. Był kierownikiem, wykonawcą i współwykonawcą wielu prac badawczych, dotyczących m.in. wpływu czasu użytkowania na zmianę własności mechanicznych materiałów elastyfikowanych, służących do podścielenia protez zębowych, oceny wpływu asymetrii obciążeń narządu żucia na rozkłady sił w stawach skroniowo-żuchwowych, mięśniach i układzie kostnym żuchwy, a także opracowania biomechanicznych kryteriów doboru filarów. Brał udział w pracach grupy roboczej powołanej w celu przygotowania SUM do udziału w konsorcjum „Śląska Bio-Farma”. Podjął współpracę międzynarodową z firmą Bredent, która dotyczy nośnych utrzymujących implantoprotezy stomatologiczne na podłożu.

WŁADZE ŚLĄSKIEGO UNIWERSYTETU MEDYCZNEGO NA KADENCJĘ 2012-2016

Autor i współautor wielu publikacji: ponad 90 artykułów zamieszczonych w czasopiśmie krajowych i zagranicznych, 2 monografie, 3 rozdziałów w monografiach, a także 5 zatwierdzonych wniosków patentowych oraz 2 oczekujących na akces Urzędu Patentowego. Promotor sześciu i recenzent pięciu prac doktorskich.

Wielokrotnie uczestniczył w krajowych i zagranicznych kongresach, zjazdach i sympozjach naukowych, na których prezentował wyniki swoich badań (50 wystąpień). W latach 1995–2012 był współorganizatorem, organizatorem oraz przewodniczącym komitetów naukowych odbywających się cyklicznie konferencji „Biomateriały i mechanika w stomatologii” oraz Sympozjum „Eksperyment naukowy i techniki poznawcze w stomatologii”. Współorganizator International Conference of Biomechanics, zorganizowanej przez Politechnikę Śląską. Wieloletni członek komitetów naukowych i przewodniczący sesji plenarnych w krajowych i międzynarodowych konferencjach Sekcji Protetyki Polskiego Towarzystwa Stomatologicznego. Zasiada w Kolegium Redakcyjnym czasopisma „Protetyka Stomatologiczna” oraz w radach naukowych „Forum Stomatologicznego” oraz „Twojego Przeglądu Stomatologicznego”. Jest recenzentem ww. czasopism.

Uczestniczy w pracach: Polskiego Towarzystwa Biomechaniki, Polskiego Towarzystwa Stomatologicznego (członek, a następnie wi-

ceprezes Zarządu Oddziału Śląskiego; wchodził w skład Sądu Koleżeńskiego przy Zarządzie Głównym). Współzałożyciel, sekretarz, a następnie prezes Polskiego Towarzystwa Inżynierii Medycznej. W 2011 roku został powołany w skład Państwowej Komisji Egzaminacyjnej w dziedzinie protetyka stomatologiczna.

Laureat kilkudziesięciu nagród i wyróżnień, m.in.: nagród rektora ŚAM za osiągnięcia w pracy naukowej, dydaktycznej i organizacyjnej, cyklicznych nagród Zarządu Głównego Polskiego Towarzystwa Stomatologicznego, nagrody Komitetu Naukowego Szkoły Biomechaniki w Poznaniu, nagród przyznanych podczas konferencji naukowych „Biomechanika 99” (Wrocław–Polanica) i „Biomechanika 2001” (Zakopane). Od rektora ŚAM otrzymał wyrazy uznania za wkład włożony w nawiązanie współpracy pomiędzy Katedrą i Zakładem Protetyki Stomatologicznej ŚAM w Bytomiu a Katedrą Protetyki Stomatologicznej Uniwersytetu Medycznego we Lwowie.

Odznaczenia i medale: odznaka nadana przez JM Rektora SUM „Zasłużony dla Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach”, Srebrna Odznaka Honorowa Polskiego Towarzystwa Stomatologicznego, Medal „65-lecia Tradycji Inżynierii Materiałowej na Śląsku”, nadany przez Prezydenta Światowej Akademii Inżynierii Materiałowej i Wytwarzania.

autoryzacja 21 XI 2012

WYDZIAŁ LEKARSKI W KATOWICACH

DZIEKAN

Prof. dr hab. n. med. Jan E. ZEJDA

Urodził się w 1953 roku w Łodzi. Absolwent Akademii Medycznej w Łodzi (1978) i McGill University w Montrealu (1990), specjalista I stopnia w zakresie chorób wewnętrznych (1982), specjalista w dziedzinie zdrowia publicznego (2005); dr n. med. 1984, dr hab. n. med. 1995, prof. n. med. 2003.

W latach 1979–1989 pracował w Klinice Chorób Zawodowych Instytutu Medycyny Pracy w Sosnowcu (obecnie: Instytut Medycyny Pracy i Zdrowia Środowiskowego), jako asystent, starszy asystent, adiunkt, gdzie pełnił funkcję kierownika Zakładu Epidemiologii (1992–2000) oraz zastępcy dyrektora ds. działalności naukowej (1996–2000). W ŚAM zatrudniony od 1998 roku: początkowo był kuratorem Zakładu Higieny i Epidemiologii, a od 2001 roku kierownikiem Katedry i Zakładu Higieny i Epidemiologii na Wydziale Lekarskim w Katowicach. W 2001 r. został pełnomocnikiem rektora ds. organizacji Wydziału Zdrowia Publicznego w Bytomiu, a w latach 2002–2005 był pierwszym dziekanem tego wydziału. W latach 2003–2006 był kierownikiem, funkcjonującym na Wydziale Zdrowia Publicznego, Katedry Zdrowia Publicznego i Zakładu Epidemiologii. Obecnie kieruje Katedrą i Zakładem Epidemiologii na Wydziale Lekarskim w Katowicach; od 2010 roku na stanowisku profesora zwyczajnego. Od 2002 r. członek Senatu, uczestniczył w pracach Senackiej Komisji ds. Nauki (2002–2005 i 2008–2012) oraz Senackiej Komisji ds. Rozwoju Akademii (2002–2005). W kadencji 2005–2008 pełnił funkcję prorektora ds. nauki. W maju 2012 został wybrany dziekanem Wydziału Lekarskiego w Katowicach.

W pracy naukowo-badawczej zajmował się wpływem nieorganicznych i organicznych zanieczyszczeń powietrza w środowisku pracy na stan układu oddechowego, z uwzględnieniem aspektów patofizjologicznych, diagnostycznych i epidemiologicznych (głównie w latach 1980–1991), prowadził badania z zakresu epidemiologii środo-

wiskowej i zdrowia publicznego, z uwzględnieniem priorytetów wynikających z zanieczyszczenia powietrza atmosferycznego i narażenia na metale ciężkie (głównie w latach 1991–2000). Obecnie koncentruje się na epidemiologii chorób układu oddechowego oraz prowadzi badania z zakresu epidemiologii klinicznej.

Wiedzę i umiejętności zawodowe doskonalił na uniwersytetach w Newcastle Upon Tyne (patofizjologia układu oddechowego, choroby zawodowe płuc), Montrealu (epidemiologia i biostatystyka, choroby układu oddechowego) oraz Saskatoon (epidemiologia chorób zawodowych).

Autor i współautor ponad 350 publikacji, w tym: 165 artykułów zamieszczonych w czasopiśmie polskich i zagranicznych, 9 pozycji książkowych, 187 polskich i zagranicznych streszczeń zjazdowych oraz licznych referatów wygłoszonych na konferencjach międzynarodowych. Był przewodniczącym komitetów naukowych dwóch konferencji europejskich oraz wielu konferencji krajowych; organizował krajowe i międzynarodowe konferencje naukowe. Jest promotorem 11 i recenzentem 17 prac doktorskich oraz recenzentem 18 prac habilitacyjnych i 12 przewodów w związku z nadaniem tytułu profesora.

W latach 1993–1997 zorganizował i nadzorował działalność Ośrodka Współpracującego ze Światową Organizacją Zdrowia w dziedzinie zdrowia środowiskowego (Instytut Medycyny Pracy i Zdrowia Środowiskowego w Sosnowcu). Prowadził zarówno międzynarodowe, jak i krajowe granty naukowo-badawcze w obszarze zdrowia środowiskowego, był kilkakrotnie czasowym doradcą Światowej Organizacji Zdrowia, a w kraju pracował w zespołach powoływanych przez Ministra Zdrowia (m.in. dla potrzeb unifikacji z Unią Europejską). W ramach współpracy międzynarodowej prowadzonej z partnerskim ośrodkiem kanadyjskim koncentruje się na programach kierowanych do społeczności akademickich w Białorusi i na Ukrainie. W związku z tą działalnością otrzymał tytuł *profesor honoris causa* (Państwowy Uniwersytet Medyczny w Tarnopolu, Ukraina)

WŁADZE ŚLĄSKIEGO UNIwersYTETU MEDYCZNEGO NA KADENCJĘ 2012-2016

oraz został powołany na stanowisko *adjunct professor* (Wydział Lekarski, Uniwersytet w Saskatoon, Kanada).

Jest członkiem Polskiego Towarzystwa Zdrowia Publicznego (członek Prezydium Zarządu Głównego), Polskiego Stowarzyszenia Epidemiologicznego (prezes), Polskiego Towarzystwa Medycyny Środowiskowej (prezes 1996–2000). Sprawował funkcje konsultantów krajowego i wojewódzkiego w dziedzinie epidemiologii oraz przewodniczącego Sekcji Zdrowia Publicznego i Kultury Fizycznej Zespołu Nauk Medycznych Komitetu Badań Naukowych. Przez dwie kadencje, do 2011 roku, był przewodniczącym Komitetu Zdrowia Publicznego Polskiej Akademii Nauk, a od 2010 roku jest zastępcą przewodniczącego Rady Naukowej Narodowego Instytutu Zdrowia Publicznego - Państwowego Zakładu Higieny. Jest przewodniczącym komisji zdrowia środowiskowego Rady Sanitarno-Epidemiologicznej i członkiem komitetów redakcyjnych kilku krajowych czasopism, których tematyka dotyczy zdrowia publicznego.

U honorowany m.in. Złotym Krzyżem Zasługi oraz nagrodą Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Katowicach (w dziedzinie prac naukowo-badawczych).

autoryzacja 25 VII 2012

PRODZIEKAN

DO SPRAW STUDENCKICH

Prof. dr hab. n. med. Jerzy WOJNAR

Urodził się w 1947 roku w Bielsku-Białej. Absolwent Śląskiej Akademii Medycznej (1971), specjalista I (1974) i II (1978) stopnia z zakresu chorób wewnętrznych oraz specjalista z transplantologii klinicznej (2003); dr n. med. 1978, dr hab. n. med. 2006, prof. n. med. 2009.

Ze Śląską Akademią Medyczną związany zawodowo od 1971 roku; początkowo pracował w I Klinice Chorób Wewnętrznych, następnie – od 1987 roku – w Katedrze i Klinice Hematologii i Transplantacji Szpiku; obecnie jest zatrudniony na stanowisku profesora nadzwyczajnego w Katedrze i Klinice Chorób Wewnętrznych i Chemioterapii Onkologicznej w Katowicach. Wielokrotnie był sekretarzem wydziałowych i uczelnianych komisji rekrutacyjnych; członek Senatu (od 2012). W maju 2012 został wybrany prodziekanem na Wydziale Lekarskim w Katowicach.

Specjalistyczne szkolenia i staże odbył m.in. w: Instytucie Hematologii w Warszawie (1981), Uniwersytecie w Rostoku (1982), Oddziale Hematologii i Onkologii Kliniki Chorób Wewnętrznych Uniwersytetu w Lipsku (1988) oraz Oddziale Hematologii I Kliniki Chorób Wewnętrznych w Wiedniu (1989).

Problematyka pracy naukowo-badawczej: diagnostyka chorób nowotworowych (rola ultrasonografii w rozpoznawaniu i monitorowaniu leczenia chłoniaków i zaawansowanego raka żołądka), ocena kardiotoxyczności Aclacynomycyny A (nowy lek cytostatyczny, wprowadzony do leczenia ostrych białaczek nielimfoblastycznych), powikłania związane z metodą krążenia pozaustrojowego (ocena korzystnego wpływu autooxygenacji w porównaniu z zastosowaniem sztucznych oxygenatorów w operacjach kardiochirurgicznych przy użyciu krążenia pozaustrojowego na zachowanie się liczby i funkcji płytek oraz leukocytów), leczenie indukujące i konsolidacyjne ostrej białaczki limfoblastycznej, z sekwencyjnym podawaniem GM-CSF/G-CSF i chemioterapii, skuteczność transplantacji szpiku w różnych schorzeniach hematologicznych, wpływ autologiczny przeszczepu szpiku i krwi obwodowej na zachowanie się poziomu erytropoetyny, autotransplantacja u pacjentów z ostrą białaczką limfoblastyczną, autologiczny przeszczep szpiku u pacjentów z nawrotowymi i opornymi postaciami ziarnicy złośliwej i chłoniaków niezziarnicznych, zastosowanie pozytywnej selekcji komórek CD34+, przeszczep szpiku od dawcy niespokrewnionego.

Opracował i wprowadził nową metodę diagnostyczną, tj. biopsję ssącą jelita cienkiego (1977), brał udział w pracach Polskiej Grupy ds. Leczenia Białaczek u Dorosłych (1987), współuczestniczył w przeprowadzeniu pierwszego w Polsce przeszczepu szpiku od dawcy niespokrewnionego (1997). W 1998 roku uzyskał od ministra zdrowia licencję na wykonywanie czynności związanych z pobieraniem i przeszczepianiem szpiku i komórek pnia układu krwiotwórczego (allo- i autotransplantacje). Zorganizował system opieki poszpitalnej dla chorych po allotransplantacji. Jest twórcą Fundacji Transplantacji Szpiku i Leczenia Chorób Krwi, wspierającej program transplantacji realizowany przez katowicką Klinikę Hematologii i Transplantacji Szpiku.

Autor lub współautor 283 publikacji, w tym m.in.: 79 artykułów w czasopismach krajowych i zagranicznych, 211 streszczeń zjazdowych, dwóch rozdziałów w książkach „Blood use on cardiac surgery” (ed. N. Friedel et al., Darmstadt 1991) i „Acute leukemias VII: Experimental approaches and novel therapies” (ed. W. Hiddemann et al., Berlin 1998). Jest promotorem trzech prac doktorskich oraz recenzentem trzech doktoratów i dwóch habilitacji.

Brał udział w organizacji m.in. zjazdu Polskiego Towarzystwa Hematologów (1979), III Kongresu Polskiego Towarzystwa Transplantacyjnego (Kościelisko 1999); był wiceprzewodniczącym komitetu organizacyjnego Zjazdu Towarzystwa Hematologów i Transfuzjologów (Wisła 2007). Od 2002 r. pełni funkcję konsultanta wojewódzkiego w dziedzinie immunologii klinicznej.

Jest członkiem Polskiego Towarzystwa Lekarskiego, Polskiego Towarzystwa Hematologów i Transfuzjologów, Towarzystwa Internistów Polskich oraz Europejskiego Towarzystwa Transplantacji Szpiku.

U honorowany m.in.: Medalem Komisji Edukacji Narodowej, Złotym i Brązowym Krzyżami Zasługi, złotą Odznaką Zrzeszenia Studentów Polskich, złotą i srebrną odznakami „Zasłużonemu w rozwoju województwa katowickiego” oraz odznaką „Za wzorową pracę w służbie zdrowia”. Laureat kilku nagród i wyróżnień, m.in.: nagród rektora ŚAM za osiągnięcia w pracy dydaktycznej (wielokrotnie), nagrody zespołowej II stopnia MZiOS za cykl prac nt. doskonalenia metod leczenia ostrych białaczek limfoblastycznych u dorosłych.

autoryzacja 24 IX 2012

PRODZIEKAN

DO SPRAW PRZEWODÓW DOKTORSKICH

Prof. dr hab. n. med. Andrzej WITEK

Urodził się w 1958 roku w Sosnowcu. Absolwent Śląskiej Akademii Medycznej (1983). Jest specjalistą I stopnia (1987) i II stopnia (1991) z zakresu położnictwa i ginekologii oraz specjalistą z zakresu onkologii ginekologicznej (2010); dr n. med. 1990, dr hab. n. med. 2002, prof. n. med. 2007.

W Śląskiej Akademii Medycznej zatrudniony od 1984 roku; początkowo w III Katedrze i Klinice Położnictwa i Ginekologii w Katowicach-Ligocie (asystent, st. asystent 1986, adiunkt 1992), następnie – od grudnia 1998 – w Katedrze i Klinice Endokrynologii Ginekologicznej w Katowicach-Ligocie; w lutym 2003 został kierownikiem Katedry i Kliniki Położnictwa i Ginekologii, obecnie kieruje Kliniką Ginekologii i Położnictwa; na stanowisku profesora nadzwyczajnego od 2007 roku.

Funkcje pełnione w Uczelni: członek Rady Wydziału Lekarskiego w Katowicach (1997–1999), członek Komisji Bioetycznej (2002–2011), Koordynator Wydziałowego Programu Socrates-Erasmus (2005–2006), członek Senatu (od 2012). W maju 2012 wybrany na funkcję prodziekana Wydziału Lekarskiego w Katowicach.

Odbył szkolenia m.in. w: European Surgical Institut w Hamburgu (zastosowanie technik endoskopowych w ginekologii, 1996), Zakła-

WŁADZE ŚLĄSKIEGO UNIwersYTETU MEDYCZNEGO NA KADENCJĘ 2012-2016

dzie Medycyny Nuklearnej i Endokrynologii Onkologicznej Centrum Onkologii w Gliwicach (podstawowe techniki molekularne, 1998), Zakładzie Genetyki PAM (techniki sekwencjonowania, 2002), Diakonicum w Stuttgarcie (chirurgia pochwoowa, 2005), Klinice Ginekologicznej Uniwersytetu w Tybindze (rekonstrukcje zabiegowe dna miednicy mniejszej, 2006), Klinice Uroginekologicznej w Dunkierce (chirurgia uroginekologiczna, 2007), a także Zakładzie Biologii Molekularnej, Biochemii i Biofarmacji ŚAM/SUM (ilościowa analiza mRNA, 1999; sekwencjonowanie z wykorzystaniem ABI PRISM310, 2011).

W pracy naukowej koncentruje się na: diagnostyce biochemicznej i biofizycznej zagrożeń płodu i matki; wybranych zaburzeniach endokrynologicznych (badania nad wewnątrzkomórkową sygnalizacją z udziałem receptorów estrogenowych w wybranych schorzeniach narządu rodnych kobiet); określeniu znaczenia produktów alternatywnego składania powstałych w procesie modyfikacji potranskrypcyjnych, w patomechanizmie rozrostów i nowotworzenia w narządzie rodnych kobiety; wyjaśnieniu estrogenowego systemu informacji przez receptory estrogenowe alfa i beta oraz ich izoformy; molekularnej diagnostyce chorób nowotworowych narządów płciowych; analizie ekspresji wybranych genów w poszukiwaniu molekularnych podstaw transformacji nowotworowej.

Jest autorem 164 publikacji, w tym 93 artykułów (polskich i zagranicznych), 64 streszczeń zjazdowych, 14 rozdziałów w książkach oraz referatów zjazdowych. Promotor 6 i recenzent 16 rozpraw doktorskich. Recenzent w postępowaniach awansowych Centralnej Komisji ds. Tytułów i Stopni Naukowych.

Wyniki swoich badań prezentował na 27 sympozjach, zjazdach i kongresach naukowych. W ostatnich latach były to m.in.: NATO Advanced Research Workshop Endocrine Disrupters and Carcinogenic Risk Assessment (Białystok 2001), Stem Cells Research and Therapeutic (San Diego 2005), Stem Cells Reports (Royal College Londyn 2006).

Był wiceprzewodniczącym komitetów organizacyjnych Konferencji Naukowej z okazji 20-lecia III Katedry i Kliniki Położnictwa i Ginekologii (Ustroń 1994) oraz II Kongresu Polskiego Towarzystwa Medycyny Perinatalnej (Katowice 1998). Ponadto organizator i przewodniczący komitetów organizacyjnych dwóch Ogólnopolskich Konferencji Naukowych pn. „Metody badawcze w zakresie nauk podstawowych w położnictwie i ginekologii” („Biologia molekularna w diagnostyce i terapii” Katowice 2004; „Komórka macierzysta” Katowice 2005).

Członek Polskiego Towarzystwa Ginekologicznego (sekretarz Oddziału Śląskiego 1998–2001, członek zarządu Oddziału Śląskiego od 1993, zastępca przewodniczącego Oddziału Śląskiego od 2010), Polskiego Towarzystwa Medycyny Perinatalnej (członek zarządu Oddziału Śląskiego 1998–2000), Polskiego Towarzystwa Endokrynologicznego, Polskiego Towarzystwa Flebologicznego. W latach 1998–2000 był redaktorem „Biuletynu Informacyjnego Śląskiego Oddziału Polskiego Towarzystwa Ginekologicznego”.

Uznanie dwukrotnie nagrodą zespołową I stopnia Rektora ŚAM (za osiągnięcia w pracy naukowej w roku akademickim 2000/2001 i 2001/2002) za cykl prac dotyczących diagnostyki molekularnej chorób nowotworowych żeńskich narządów rozrodczych, indywidualną nagrodą Rektora ŚAM w zakresie działalności naukowej w roku akademickim 2002/2003 za wyróżnioną pracę habilitacyjną oraz nagrodą Ministra Zdrowia (2005) przyznaną za cykl prac poświęconych wczesnemu wykrywaniu nowotworów uwarunkowanych genetycznie. Otrzymał Medal Komisji Edukacji Narodowej oraz Złoty Krzyż Zasługi.

autoryzacja 13 VIII 2012

PRODZIEKAN DO SPRAW DYDAKTYKI ANGLOJĘZYCZNEJ Dr hab. n. med. Marek WALUGA

Urodził się w 1959 roku w Sosnowcu. Absolwent Śląskiej Akademii Medycznej (1984), specjalista I stopnia (1987) i II stopnia (1990) z zakresu chorób wewnętrznych oraz II stopnia (2007) z zakresu gastroenterologii; dr n. med. 1988, dr hab. n. med. 2011.

Od ukończenia studiów zatrudniony w Katedrze i Klinice Gastroenterologii w Katowicach (obecnie: Katedra i Klinika Gastroenterologii i Hepatologii); na stanowisku adiunkta od 1998 roku. Kilkakrotnie wchodził w skład Wydziałowej Komisji Rekrutacyjnej Wydziału Lekarskiego w Katowicach. W maju 2012 wybrany prodziekanem tegoż Wydziału.

Odbył szkolenia m.in. z zakresu endoskopii przewodu pokarmowego (Bratysława 1996) oraz gastroenterologii i terapii endoskopowej (Beaujon k. Paryża 1998, Bruksela 1999).

W pracy naukowej koncentruje się na badaniach dotyczących problematyki hepatologicznej (patofizjologia marskości wątroby, rola adipokin w patofizjologii zapalenia wątroby typu C) oraz elektrogastrografii i motoryki przewodu pokarmowego (sensoryczna stymulacja smakowa a międzyposiłkowa czynność mioelektryczna żołądka, poposiłkowa czynność mioelektryczna żołądka i opróżnianie żołądkowe). W przeszłości zajmował się również patofizjologią i kliniką otyłości (optymalizacja kuracji odchudzających oraz poszukiwanie bezpiecznych i skutecznych metod prowadzących do zmniejszenia masy ciała).

Powyższej problematyce poświęcił 79 publikacji, w tym 41 artykułów w czasopismach krajowych i zagranicznych oraz 37 streszczeń zjazdowych. Recenzent 43 prac magisterskich oraz 3 licencyjnych.

Uczestniczył w organizacji: ogólnopolskiego zjazdu endoskopowego pod nazwą „Dni Endoskopowe” (wielokrotnie), kongresów Polskiego Towarzystwa Gastroenterologii (dwukrotnie), a także międzynarodowego zjazdu pt. „International workshop on advanced digestive endoscopy” (trzykrotnie). Kilkakrotnie brał udział w zebraniach szkoleniowych Śląskiego Oddziału Polskiego Towarzystwa Gastroenterologii, podczas których prezentował wykłady dla gastroenterologów oraz osób specjalizujących się w tej dziedzinie medycyny. Prowadzi szkolenia endoskopowe na różnych szczeblach edukacji w gastroenterologii.

Wieloletni opiekun Studenckiego Towarzystwa Naukowego, działającego przy macierzystej klinice (kilka prac członków koła zostało wyróżnionych na studenckich sesjach naukowych). Od 2004 roku w Klinice Gastroenterologii naucza studentów anglojęzycznych (wykłady, seminaria, ćwiczenia). Brał udział w szkoleniu lekarzy odbywających staż z chorób wewnętrznych oraz z gastroenterologii. W latach 2003–2007 był odpowiedzialny za koordynowanie szkolenia lekarzy specjalizujących się w medycynie rodzinnej.

Jest członkiem Towarzystwa Internistów Polskich, Polskiego Towarzystwa Gastroenterologii (sekretarz Oddziału Śląskiego od 2010), Polskiego Naukowego Towarzystwa Otyłości i Przemiany Materii. Będąc członkiem Studenckiego Kręgu Instruktorskiego ZHP przy Śląskiej Akademii Medycznej współorganizował obozy zdrowotne (Krępa k. Ogrodzieńca) przeznaczone dla dzieci z wadami postawy, astmą i cukrzycą.

Laureat nagrody zespołowej MZiOS oraz zespołowej nagrody I stopnia rektora ŚAM przyznanej za osiągnięcia w pracy naukowej.

autoryzacja 26 IX 2012

WYDZIAŁ FARMACEUTYCZNY Z ODDZIAŁEM MEDYCyny LABORATORYJNEJ W SOSNOWCU

DZIEKAN

Dr hab. n. farm. Stanisław BORYCZKA

Urodził się w 1949 roku w Chotyninie (pow. wierszowski). Absolwent Wydziału Chemicznego Politechniki Łódzkiej (1973, mgr inż. chemii); dr n. chem. 1990, dr hab. n. farm. 2004.

Z Wydziałem Farmaceutycznym ŚAM związany od 1980 roku, kiedy rozpoczął pracę w Zakładzie Chemii Organicznej; od 1990 roku na stanowisku adiunkta. Od 1 XI 2010 pełni funkcję kierownika Katedry i Zakładu Chemii Organicznej. W wyborach uzupełniających, w październiku 2007, został wybrany na funkcję prodziekana Wydziału Farmaceutycznego z Oddziałem Medycyny Laboratoryjnej. W kadencji 2008–2012 pełnił funkcję dziekana tego Wydziału; w maju 2012 wybrany ponownie dziekanem Wydziału Farmaceutycznego.

W latach 1996–2003 był delegatem pomocniczych pracowników nauki w Radzie Wydziału Farmaceutycznego, w latach 1999–2005 członkiem Wydziałowego Kolegium Elektorów, w latach 2002–2005, 2008–2012 i od 2012 członkiem Senatu; był też przewodniczącym Komisji Rekrutacyjnej Studium Doktoranckiego (2006–2008), zastępcą przewodniczącego Wydziałowej Komisji Rekrutacyjnej (2005–2008), członkiem Uczelnianej Komisji Wyborczej (2005–2008). W latach 2004–2008 pełnił funkcję kierownika Studium Doktoranckiego przy Wydziale Farmaceutycznym z Oddziałem Medycyny Laboratoryjnej.

Brał udział w naukowych stażach zawodowych, m.in. w Zakładzie Chemii Bioorganicznej Centrum Badań Molekularnych i Makromolekularnych Polskiej Akademii Nauk w Łodzi (1991), gdzie zapoznał się z nowoczesnymi metodami spektroskopowymi NMR oraz z podstawowymi technikami z zakresu chemii bioorganicznej. W latach 1993–1994 odbył roczny staż naukowy na Université Catholique de l'Ouest w Angers, gdzie w zespole prof. Georga Le Guillantona prowadził badania nad elektrochemicznymi procesami z udziałem organicznych związków siarki. Współpracował z Institute of Inorganic and Analytical Chemistry, The Hebrew University of Jerusalem; Department of Crystal and Structural Chemistry, Utrecht University; Institut für Chemie-Kristallographie, Freie Universität Berlin.

Uczestniczył w wielu kongresach, sympozjach i zjazdach zagranicznych (20) oraz krajowych (49), spośród których najważniejsze to: XV, XVI i XVII International Symposium on the Organic Chemistry of Sulfur (Caen 1992, Merseburg 1994, Florencja 1998), Journées 1994 de la Société Française de Chimie – Section Bretagne-Pays de Loire (Le Dourdy 1994), XVIII European Colloquium on Heterocyclic Chemistry (Rouen 1998). Członek Komitetu Organizacyjnego i zastępcą przewodniczącego Komitetu Naukowego XX Naukowego Zjazdu Polskiego Towarzystwa Farmaceutycznego (Katowice 2007), członek Komitetu Naukowego Konferencji „Zawód lekarza na ziemiach polskich w XIX-XX wieku” (Warszawa, 2009).

Przedmiot działalności naukowo-badawczej: badania nad przebiegiem reakcji tiochinantrenu z alkoholami, ocena własności spektroskopowych i strukturalnych powstałych sulfidów chinolinowych; procesy elektrochemiczne zachodzące z udziałem disulfidów organicznych w obecności alkinów, badania strukturalne produktów tych reakcji; poszukiwanie nowych związków o działaniu przeciwnowotworowym w grupie acetylenowych pochodnych betuliny, chinoliny i chinolinodionów; analiza korelacyjna struktura-aktywność. Badania prowadzone były w ramach projektów finansowanych przez MNiSW,

pn. „Nowe acetylenowe pochodne tiochinolin – synteza i aktywność cytotoksyczna” (kierownik, 2006–2008) oraz „Projektowanie i synteza inhibitorów integrazy HIV oraz związków przeciwnowotworowych zawierających układ 5,8-chinolinodionu” (wykonawca, 2008–2010).

W publikowanym dorobku naukowym ma ponad 40 artykułów oryginalnych zamieszczonych w czasopismach zagranicznych, 3 artykuły przeglądowe, 2 rozdziały w książkach; ponadto jest współautorem 2 skryptów, 1 patentu, 3 zgłoszeń patentowych i 2 opracowań technologicznych. Promotor 48 prac magisterskich i 2 doktorskich, recenzent 8 doktoratów. Recenzuje projekty badawcze: MNiSW, Narodowego Centrum Nauki i Fundacji na rzecz Nauki Polskiej. Jest recenzentem czasopism: „Journal of Heterocyclic Chemistry”, „Investigational New Drugs”, „European Journal of Medicinal Chemistry”, „Molecules”, „Medicinal Chemistry Research”.

Należy do: Polskiego Towarzystwa Chemicznego, Polskiego Towarzystwa Farmaceutycznego (członek Zarządu Oddziału w Katowicach od 2007), Polskiego Towarzystwa Chemii Medycznej, Polskiego Towarzystwa Zielarzy i Fitoterapeutów oraz Międzynarodowej Unii Chemii Czystej i Stosowanej – IUPAC. Członek-zalążyciel Klubu Inteligencji Katolickiej w Sosnowcu (1980–1990).

Laureat kilkunastu nagród rektora ŚAM/SUM za osiągnięcia w pracy naukowej, dydaktycznej i organizacyjnej. Uhonorowany Brązowym Krzyżem Zasługi, Medalem Komisji Edukacji Narodowej, srebrną odznaką „Zasłużonemu w rozwoju województwa katowickiego”, Dyplomem 50-lecia ŚAM, Medalem SUM z okazji 60-lecia Uczelni, Medalem Uniwersytetu Medycznego im. Karola Marcinkowskiego w Poznaniu.

autoryzacja 17 IX 2012

PRODZIEKAN

Prof. dr hab. n. med. Krystyna TRZEPIETOWSKA-STĘPIEŃ

Urodziła się w 1951 roku w Sosnowcu. Absolwentka Wydziału Technologii i Inżynierii Chemicznej Politechniki Śląskiej w Gliwicach (1973, mgr inż. chemii); dr n. przyr. 1981, dr hab. n. biol. 1995, prof. n. med. 2012.

Od 1973 roku związana z Wydziałem Farmaceutycznym: pełniła funkcje kierownika Zakładu Instrumentalnych Analiz Farmaceutycznych i Biochemicznych w Katedrze Biologii Molekularnej, Biochemii i Biofarmacji (1996–2003) oraz kierownika Katedry i Zakładu Analizy Instrumentalnej (2003–2006); od 2006 roku jest kierownikiem Katedry Analizy Instrumentalnej i Zakładu Analizy Instrumentalnej w tej katedrze; od 2012 roku na stanowisku profesora nadzwyczajnego.

Była członkiem Senatu (2005–2012) i Rady Wydziału Farmaceutycznego z Oddziałem Medycyny Laboratoryjnej (od 1995). Uczestniczyła w pracach: Senackiej Komisji ds. Rozwoju Uczelni (2005–2008), Senackiej Komisji Budżetowej (2008–2012, przewodnicząca), Uczelnianej Komisji Wyborczej (2005–2008), Wydziałowej Komisji Nauki (2007–2012), Wydziałowej Komisji Wyborczej (1999–2002 i 1993–1996 wiceprzewodnicząca komisji) i Wydziałowej Komisji Rekrutacyjnej (1996, 2001–2004, 2008–2011). W kadencji 2012–2016 członek Senackiej Komisji ds. Budżetu i Finansów. W kadencji 2008–2012 była prodziekanem Wydziału Farmaceutycz-

WŁADZE ŚLĄSKIEGO UNIWERSYTETU MEDYCZNEGO NA KADENCJĘ 2012-2016

nego z Oddziałem Medycyny Laboratoryjnej. W maju 2012 wybrana ponownie prodziekanem tego Wydziału.

W pracy naukowej koncentruje się na wyjaśnieniu fizjologicznych funkcji melanin i melanocytów oraz molekularnych podstaw zaburzeń pigmentacji. Najważniejsze kierunki badawcze to: analiza struktury pigmentów melaninowych techniką chromatografii gazowej sprzężonej ze spektrometrią mas z wykorzystaniem pirolizy i termochemolizy; przeciwwutleniająca aktywność melanin oraz udział melanin w komórkowych procesach wolnorodnikowych inicjowanych przez reaktywne formy tlenu i azotu; udział melanin i melanocytów w procesach zapalnych; rola mediatorów zapalenia w procesie melanogenezy. Zajmuje się również wykorzystaniem technik instrumentalnych w analizie farmaceutycznej, w tym m.in. oznaczaniem niesteroidowych leków przeciwzapalnych techniką GC/MS z derywatyzacją on-line.

Wyniki badań prezentowała na około 70 zjazdach i konferencjach naukowych. Były to m.in.: XVI International Congress on Parkinson's Disease and Related Disorders (Berlin 2005), XX Naukowy Zjazd Polskiego Towarzystwa Farmaceutycznego „Farmacja XXI wieku – wyzwania i nadzieje” (Katowice 2007), Congress of Biochemistry and Cell Biology (Olsztyn 2008), XLV Annual Meeting of the Polish Biochemical Society (Wisła 2010), Polish-German Biochemical Societies Joint Meeting „Biochemistry for Health and Environment” (Poznań 2012).

W dorobku naukowym ma około 130 publikacji, w tym 49 prac oryginalnych, 3 prace poglądowe, 1 monografię, 2 rozdziały w monografiach oraz 70 referatów i doniesień zjazdowych (22 z konferencji międzynarodowych); współautorka 3 skryptów dydaktycznych i zgłoszenia patentowego dotyczącego nowej postaci farmaceutycznej leku opartej na wielowarstwowych nośnikach polimerowych. Jest promotorem 72 prac magisterskich, 4 dysertacji doktorskich oraz recenzentem dwóch prac doktorskich.

Należy do Polskiego Towarzystwa Biofizycznego, Polskiego Towarzystwa Biochemicznego i Polskiego Towarzystwa Farmaceutycznego. Jest członkiem Konsultacyjnej Rady Naukowej „Farmaceutycznego Przeglądu Naukowego”.

U honorowana Srebrnym Krzyżem Zasługi, Medalem Komisji Edukacji Narodowej, odznaką „Za wzorową pracę w służbie zdrowia”, Orderem Honorowym „Laur 50-lecia ŚAM” i odznaką „Zasłużony dla Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach”. Dwukrotnie otrzymała nagrody zespołowe Ministra Zdrowia za osiągnięcia naukowe oraz wielokrotnie nagrody Rektora ŚAM/SUM, zespołowe i indywidualne, w zakresie działalności naukowej, dydaktycznej i organizacyjnej.

autoryzacja 28 IX 2012

PRODZIEKAN

Prof. dr hab. n. med. Zdzisława Danuta KONDERA-ANASZ

Urodziła się w 1950 roku w Dąbrowie Górniczej. Jest absolwentką Wydziału Biologii i Ochrony Środowiska Uniwersytetu Śląskiego (1974), specjalista I stopnia z analityki klinicznej (1984); dr n. przyr. 1982, dr hab. n. med. 1999, prof. n. med. 2008.

Pierwszą pracę podjęła w Wojewódzkim Zespole Ochrony Zdrowia w Przemyśle w Katowicach; w maju 1975 została zatrudniona w Zakładzie Analityki Medycznej ŚAM (adiunkt 1983); od 1984 roku pracownik Zakładu Immunologii i Serologii, w którym od 1999 roku pełniła funkcję kierownika; od 2001 roku jest kierownikiem Katedry i Zakładu Immunologii i Serologii; na stanowisku profesora nadzwyczajnego od 2008 roku. Członek senackich komisji: ds. Rozwoju Kadry Naukowo-Dydaktycznej (1999–2005), Dyscyplinarnej dla Na-

uczycieli Akademickich (2005–2008), ds. Szpitali Klinicznych (2008–2012), pełnomocnik Rektora ds. specjalizacji dla diagnostów laboratoryjnych (2003–2008); członek Rady Wydziału Farmaceutycznego z Oddziałem Analityki Medycznej, Wydziałowej Komisji ds. Rozwoju Kadry Naukowo-Dydaktycznej (od 1996); pełnomocnik Dziekana ds. Jakości Kształcenia na Wydziale Farmaceutycznym z Oddziałem Medycyny Laboratoryjnej, członek Uczelnianego Zespołu ds. Jakości Kształcenia, Komisji Nauki (2007–2008) oraz Konsultacyjnej Rady Naukowej „Farmaceutycznego Przeglądu Naukowego”. W kadencji 2008–2012 była prodziekanem na Wydziale Farmaceutycznym z Oddziałem Medycyny Laboratoryjnej; w maju 2012 wybrana na drugą kadencję. W kadencji 2012–2016 członek Senackiej komisji ds. Bazy Klinicznej Uczelni.

W pracy naukowej zajmuje się immunogennymi właściwościami białek surowicy i osocza, rolą układu odpornościowego w powstawaniu i rozwoju endometriozy oraz nowotworów jajnika i macicy, wpływem zabiegów plazmaferezy na organizm dawcy krwi. Najważniejszym osiągnięciem jest opracowanie testu immunoenzymatycznego ELISA do oceny stężenia przeciwciał antyfibrynogenowych w surowicy ludzkiej, a następnie wykazanie za pomocą tego testu, że auto-przeciwciała antyfibrynogenowe występują powszechnie, a ich stężenie jest istotnie różnicowane u ludzi w warunkach fizjologicznych i patologicznych.

Czynnie uczestniczyła w ponad 90 (w tym 31 zagranicznych) kongresach i konferencjach, w ostatnich latach były to m.in.: XVIII European Congress of Obstetrics and Gynecology (Ateny 2004), XXIII Congress of Polish Society of Experimental and Clinical Immunology (Kraków 2008), International Conference European Education in Laboratory Medicine and Recognition of Professional Qualifications (Warszawa 2010) oraz The I Joint Congress for Gynecology, Obstetrics and Fertility – Israel-Poland (Warsaw 2011).

Jest autorką/współautorką 70 artykułów w czasopiśmie polskich i zagranicznych, 166 streszczeń zjazdowych, a także 1 skryptu do ćwiczeń, 1 książki oraz 1 rozdziału w podręczniku. Autorka 1 patentu. Promotor 4 prac doktorskich, 97 prac magisterskich, 7 prac licencjackich i 1 pracy wykonanej na studiach podyplomowych; recenzowała 8 prac doktorskich, 1 rozprawę habilitacyjną, oceniała 1 dorobek w sprawie nadania tytułu profesora. Recenzuje projekty dla Narodowego Centrum Nauki.

Organizowała i kierowała kilkoma studenckimi obozami naukowymi, jest opiekunem Koła Naukowego STN, działającego w Katedrze i Zakładzie Immunologii i Serologii (kilka prac wykonanych w tym Kole otrzymało nagrody i wyróżnienia). Kierownik kursów z zakresu hematologii i immunologii dla osób przygotowujących się do specjalizacji z zakresu laboratoryjnej diagnostyki medycznej. Przewodzi wykłady na studiach podyplomowych.

Członek European Society of Reproductive and Development Immunology, Polskiego Towarzystwa Immunologii Doświadczalnej i Klinicznej (wiceprezes 1996–2000, 2005–2012 oraz prezes 2000–2005 i od 2012 Oddziału Katowickiego, czł. Sekcji Immunologii Rozrodu od 1990), Polskiego Towarzystwa Diagnostyki Laboratoryjnej.

U honorowana Medalem Komisji Edukacji Narodowej, Srebrnym Krzyżem Zasługi, srebrną odznaką „Zasłużony w rozwoju województwa katowickiego”, odznaką „Za wzorową pracę w służbie zdrowia”, Dyplomem 50-lecia ŚAM, odznakami „Zasłużony dla Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach” oraz „Zasłużony Diagnosta Laboratoryjny”. Otrzymała indywidualne i zespołowe nagrody Rektora ŚAM/SUM za szczególne osiągnięcia w pracy dydaktyczno-wychowawczej oraz za wybitne osiągnięcia w pracy naukowej i organizacyjnej.

autoryzacja 4 IX 2012

WŁADZE ŚLĄSKIEGO UNIwersYTETU MEDYCZNEGO NA KADENCJĘ 2012-2016

PRODZIEKAN

Dr hab. n. techn. Danuta WIECHUŁA

Urodziła się w 1963 roku w Knurowie. Absolwentka ŚAM (1987, mgr analityki medycznej); dr n. przyr. 1992, dr hab. n. techn. 2006.

Pracę zawodową rozpoczęła w 1987 roku w Katedrze i Zakładzie Toksykologii Wydziału Farmaceutycznego, początkowo na stanowisku asystenta, następnie adiunkta; od 2010 roku jest kierownikiem Katedry i Zakładu Toksykologii. Była członkiem Uczelnianej Komisji Rekrutacyjnej ŚAM (1998–1999), Komisji Oceniającej prace pisemne z zakresu biologii na egzaminach wstępnych na Wydział Farmaceutyczny ŚAM (2000–2004), Uczelnianego Kolegium Elektorów (2005–2008), Odwoławczej Uczelnianej Komisji Dyscyplinarnej dla Doktorantów (2008–2012), zastępcą przewodniczącego Uczelnianej Komisji Rekrutacyjnej (2007–2013), zastępcą przewodniczącego Uczelnianej Komisji Wyborczej na kadencję 2012–2016. Od 2008 roku pełni funkcję kierownika Studium Doktoranckiego przy Wydziale Farmaceutycznym z Oddziałem Medycyny Laboratoryjnej. W maju 2012 została wybrana prodziekanem Wydziału Farmaceutycznego z Oddziałem Medycyny Laboratoryjnej.

W pracy naukowo-badawczej skupia się na następujących zagadnieniach: poszukiwanie biomarkerów i bioindykatorów odzwierciedlających wpływ narażenia środowiskowego i zawodowego populacji na metale; badanie zawartości, kumulacji i rozmieszczenia pierwiastków śladowych w wybranych tkankach; ocena właściwości kumulacyjnych roślin stosowanych w lecznictwie i kosmetologii w odniesieniu do metali; wpływ zanieczyszczeń ziół metalami na zawartość substancji czynnych; właściwości fitoterapeutyczne roślin.

Uczestniczyła w realizacji 3 projektów badawczych finansowanych przez KBN, obejmujących badania nad migracją i specjacją pierwiast-

ków śladowych w zbiornikach wodnych. Realizowała umowy badawcze, które dotyczyły m.in.: oceny zagrożenia zbiornika Dzieńkowice ze strony wysypiska popiołów Elektrowni Jaworzno, możliwości wtórnego zanieczyszczenia metalami wody w zbiorniku Goczalkowice, tendencji zmian zawartości metali ciężkich w wodach powierzchniowych województwa bielskiego, charakterystyki środowiska przyrodniczego gmin Przeciszów i Zator w aspekcie emisji zanieczyszczeń.

Jest autorką bądź współautorką 232 publikacji: 125 artykułów w czasopiśmie (polskich i zagranicznych), 74 streszczeń zjazdowych, 22 rozdziałów w książkach, 1 monografii oraz 10 referatów zjazdowych. Promotor jednego doktoratu, jednej pracy licencjackiej oraz 34 prac magisterskich, z których dwie otrzymały nagrodę Fundacji Ekologicznej „Silesia” w konkursie na najlepszą pracę magisterską z dziedziny ekologii (1996, 1998).

Wyniki swoich badań prezentowała na ponad 40 konferencjach krajowych i zagranicznych, m.in. EUROTOX – Congress of the European Societies of Toxicology, konferencjach Polskiego Towarzystwa Medycyny Środowiskowej, cyklicznych organizowanych przez PAN konferencjach, które dotyczyły problemów ekologicznych i metodycznych związanych z występowaniem pierwiastków śladowych w środowisku.

Członek Krajowej Izby Diagnostów Laboratoryjnych oraz Komisji Ochrony Środowiska i Utylizacji Odpadów PAN (Oddział w Katowicach).

Laureatka zespołowej nagrody MZiOS za cykl prac dotyczących zagrożenia zdrowia mieszkańców województwa katowickiego, dwóch nagród indywidualnych i trzech zespołowych rektora ŚAM za osiągnięcia naukowe oraz trzech nagród zespołowych za działalność dydaktyczną.

autoryzacja 22 VIII 2012

WYDZIAŁ NAUK O ZDROWIU

(do 24 X 2012 Wydział Opieki Zdrowotnej)

DZIEKAN

Prof. dr hab. n. med. Violetta SKRZYPULEC-PLINTA

Urodziła się w 1959 roku w Mikołowie. Absolwentka Śląskiej Akademii Medycznej (1983), specjalista I (1987) i II (1990) stopnia w zakresie ginekologii i położnictwa, specjalista II stopnia z zakresu endokrynologii (1994) oraz specjalista z zakresu seksuologii (2004); dr n. med. 1988, dr hab. n. med. 1996, prof. n. med. 2009.

Z Uczelnią związana zawodowo od ukończenia studiów. Od października 2001 kieruje Zakładem Profilaktyki Chorób Kobietych i Higieny Ciąży (od 2006 – Zakład Profilaktyki Chorób Kobietych i Seksuologii), a od kwietnia 2003 Katedrą Zdrowia Kobiety na Wydziale Opieki Zdrowotnej w Katowicach; na stanowisku profesora zwyczajnego od 2012 roku.

W 2001 roku wybrana na funkcję prodziekana nowo utworzonego Wydziału Opieki i Oświaty Zdrowotnej (od września 2005 – Wydział Opieki Zdrowotnej, a od października 2012 Wydział Nauk o Zdrowiu); funkcję tę pełniła w kadencjach 2002–2005 oraz 2005–2008. W latach 2008–2012 była dziekanem tego wydziału. W maju 2012 wybrana na kolejną kadencję (2012–2016).

Inne funkcje pełnione w Uczelni: członek Senatu (od 2008), Senackiej Komisji ds. Wydziału Opieki i Oświaty Zdrowotnej (2001), Senackiej Komisji ds. Rozwoju Kadry Naukowo-Dydaktycznej (2002–2005), Uczelnianej Komisji Dyscyplinarnej dla Studentów (2005–2008), Komisji Bioetycznej, Rady Bibliotecznej (2002–2005), a także Rady Programowej przy Kolegium Kształcenia Podyplomowego Wydziału Opieki Zdrowotnej (od 2005).

Wiedzę zawodową doskonaliła na stażach naukowych krajowych i zagranicznych, m.in. na uniwersytetach w Heidelbergu (techniki histoenzymatyczne oceniające działanie preparatów antykoncepcyjnych) i Barcelonie (endokrynologia ginekologiczna) oraz szpitalach uniwersyteckich w Toronto (diagnostyka i leczenie osteoporozy), Wiedniu (wykorzystanie metod laparoskopowych w ginekologii dziecięcej i dziewczęcej), Indianapolis (hormonalna terapia zastępcza), Miami (laparoskopowe techniki operacyjne). Była słuchaczem Polsko-Amerykańskiej Szkoły Ultrasonografii (1998, 1999).

W pracy naukowo-badawczej zajmuje się przede wszystkim tematyką dotyczącą porodu, porożu, diagnostyki nadciśnienia indukowanego ciążą, w tym profilaktycznego stosowania aspiryny, ginekologii dziecięcej i dziewczęcej, wpływu doustnych hormonalnych środków antykoncepcyjnych na organizm kobiety, leptyny w patogenezie zespołu policystycznych jajników, hormonalnej terapii zastępczej, osteoporozy, przeszczepów jajników zwierząt doświadczalnych i ich ewentualnego wykorzystania po radioterapii miednicy małej, efektów morfologicznych i histoenzymatycznych zaimplantowanej w macicy wkładki antykoncepcyjnej, oceny morfologicznej jajników i macicy w przypadku transseksualizmu, hormonalnych preparatów estrogenowo-progestagenowych i ich wpływu na narządy zwierząt doświadczalnych, układu chłonnego macicy szczura. Szczególne zainteresowania w ostatnich latach dotyczyły zaburzeń seksualnych w przypadkach chorób metabolicznych (nadciśnienie, cukrzyca, otyłość). Wraz z zespołem opracowała rekomendację prawidłowej obdukcji dziecka molestowanego, kobiety zgwałconej, postępowania w przy-

WŁADZE ŚLĄSKIEGO UNIwersYTETU MEDYCZNEGO NA KADENCJĘ 2012-2016

padku PMS/PMDD. Najnowsze badania poświęcone są jakości życia osób z niepełnosprawnością intelektualną oraz fizyczną. Prowadzi dla nich oraz ich rodziców, terapeutów i opiekunów szkolenia z edukacji seksualnej.

Jej dorobek publikowany obejmuje 442 artykuły (w tym 21 w czasopiśmie zagranicznych), 124 streszczenia zjazdowe, 78 rozdziałów w książkach, 8 referatów zjazdowych, dwie redakcje wydawnictw książkowych. Promotor 13 doktoratów, 40 prac magisterskich, 23 licencjackich, recenzent 8 prac doktorskich.

Jako konsultant wojewódzki w dziedzinie seksuologii (od 2002) organizuje spotkania dla nauczycieli, edukatorów, terapeutów, psychologów oraz młodzieży, których tematyka dotyczy profilaktyki wirusa HPV i raka szyjki macicy, HIV, antykoncepcji oraz zapobiegania chorobom przenoszonym drogą płciową. Jest współtwórcą wniosku akredytacyjnego, umożliwiającego przeprowadzanie na terenie Śląska specjalizacji w dziedzinie seksuologii.

Brała i bierze czynny udział w licznych krajowych i zagranicznych zjazdach, sympozjach oraz konferencjach naukowych. Organizowała lub współorganizowała wiele konferencji naukowych. Założyła dwa koła naukowe STN, jest opiekunem koła działającego przy Zakładzie Profilaktyki Chorób Kobietych i Seksuologii; pod jej opieką powstało 80 prac, które były przedstawiane na sesjach STN (wiele zostało nagrodzonych).

Od 2007 roku jest członkiem Państwowej Komisji Egzaminacyjnej w dziedzinie położnictwa i ginekologii przy Centrum Egzaminów Medycznych w Łodzi, a od 2009 roku – wiceprzewodniczącą Rady Programowej Fundacji MSD dla Zdrowia Kobiet.

Należy m.in. do: Polskiego Towarzystwa Ginekologicznego (przewodnicząca Sekcji Ginekologii Dziecięcej i Dziewczęcej od 2005), Polskiego Towarzystwa Medycyny Seksualnej, Polskiego Towarzystwa Seksuologicznego, Polskiego Towarzystwa Medycyny Przeciwwstarzeniowej, Polskiego Towarzystwa Badań nad Otyłością, Polskiego Towarzystwa Lekarskiego, Polskiego Towarzystwa Endokrynologicznego, The European Society for Sexual Medicine, The International Society for Sexual Medicine, International Federation of Pediatric and Adolescent Gynecology.

U honorowana Srebrnym Krzyżem Zasługi, Medalem Komisji Edukacji Narodowej. Za osiągnięcia naukowe i dydaktyczne otrzymała trzykrotnie indywidualne i dwukrotnie zespołowe nagrody Rektora ŚAM, a także Medal SUM z okazji 60-lecia Uczelni. Za współpracę z samorządem terytorialnym odznaczona Statuetką Mikołowianin Roku 2004. Ponadto otrzymała nagrodę „Narcyz” (przyznaną przez Izbę Przemysłowo-Handlową Rybnickiego Okręgu Przemysłowego, która stanowi wyraz uznania dla kobiet wyróżniających się w działalności zawodowej i społecznej, 2009) oraz Statuetkę Edukatora (nagrodę Polskiego Towarzystwa Ginekologicznego, 2011).

autoryzacja 31 VIII 2012

PRODZIEKAN DO SPRAW STUDENTÓW

Dr hab. n. med. Grażyna MARKIEWICZ-ŁOSKOT

Urodziła się w 1953 roku w Katowicach. Jest absolwentką Śląskiej Akademii Medycznej (1978), specjalistą I (1984) i II (1988) stopnia z zakresu pediatrii oraz II stopnia (1993) z zakresu kardiologii; dr n. med. 1983, dr hab. n. med. 2010.

Po ukończeniu studiów podjęła pracę jako stypendystka Studium Doktoranckiego na etacie szpitalnym w II Katedrze i Klinice Pediatrii w Katowicach. Następnie była zatrudniona w funkcjonującej w Katowicach-Ochojcu Klinice Kardiologii Dziecięcej, początkowo na etacie Śląskiego Ośrodka Kardiologii, a od 1987 roku na etacie ŚAM, umiejscowionej od 2000 roku w Górnośląskim Centrum Zdrowia

Dziecka i Matki w Katowicach-Ligocie. Z Wydziałem Opieki Zdrowotnej związana od 2006 roku: w październiku tego roku otrzymała stanowisko wykładowcy w Zakładzie Pielęgniarstwa i Społecznych Problemów Medycznych, którym kieruje od 2009 roku; od 2010 roku na stanowisku adiunkta. W maju 2012 wybrana prodziekanem Wydziału Opieki Zdrowotnej.

W działalności naukowej skupiła się na następujących zagadnieniach: ocenie nieswoistych, humoralnych i komórkowych komponent fagocytozy, związanych z aktywnością opsonizacyjną surowicy u noworodków, niemowląt i małych dzieci w przebiegu zakażeń bakteryjnych; badaniu wpływu intensywnego wysiłku fizycznego na układ krążenia dzieci i młodzieży uprawiających sport; badaniu układu krążenia w grupie dzieci niesłyszących; trudnościach diagnostycznych i terapeutycznych u dzieci z problemami kardiologicznymi (wrodzone wady serca, zespół wypadania płotka zastawki mitralnej i zespół Marfana, arytmogenne zespoły uwarunkowane genetycznie); zaburzeniach okresu repolaryzacji u dzieci z wrodzonym zespołem wydłużonego QT.

Jest autorem/współautorem blisko 130 publikacji, w tym m.in.: 54 artykułów w czasopiśmie krajowych i zagranicznych, 55 streszczeń zjazdowych, 13 referatów zjazdowych, 2 rozdziałów w książkach. Uczestniczyła w ponad 20 międzynarodowych oraz zagranicznych konferencjach i zjazdach naukowych. Jest kierownikiem 6 projektów badawczych realizowanych w Klinice Kardiologii Dziecięcej (w tym grant habilitacyjny Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa Wyższego). Od 2007 roku jest współorganizatorem corocznych konferencji naukowych w ramach programu „Rozwiązywanie problemów dla poprawy zdrowia” Dreyfus Health Foundation.

Promotor 13 prac magisterskich, 21 prac licencjackich oraz recenzent kilkunastu prac magisterskich, które zostały wykonane na Wydziale Opieki Zdrowotnej. Od 1988 roku opiekun Studenckiego Koła Naukowego przy Klinice Kardiologii Dziecięcej, a od 2010 roku przy Zakładzie Pielęgniarstwa i Społecznych Problemów Medycznych Wydziału Opieki Zdrowotnej.

Jest inicjatorem, projektodawcą i koordynatorem programu studiów podyplomowych utworzonych w 2011 roku na Wydziale Opieki Zdrowotnej pn. „Stany zagrożenia życia u dzieci i młodzieży – rozpoznawanie i zasady udzielania pierwszej pomocy”.

Członek Polskiego Towarzystwa Pediatrycznego, Polskiego Towarzystwa Kardiologicznego oraz Polskiego Towarzystwa Immunologicznego (do 1987).

Nagrody i wyróżnienia: medal imienia Profesora Jerzego Szaflarskiego dla najlepszego opiekuna Koła Naukowego STN (przyznany podczas II Ogólnopolskiej i XLIII Międzynarodowej Konferencji Naukowej Studentów Akademii Medycznych, Katowice 2004), wyróżnienie za najlepszą prezentację zjazdową na XXIII Zjeździe Polskiego Towarzystwa Medycyny Sportowej (Kraków 1996), kilkakrotnie nagrody rektora ŚAM/SUM za osiągnięcia w pracy naukowej, dydaktycznej i organizacyjnej.

autoryzacja 20 IX 2012

PRODZIEKAN DO SPRAW NAUKI

Dr hab. n. med. Czesław MARCISZ

Urodził się w 1949 roku w Świerklanach (pow. rybnicki), absolwent Śląskiej Akademii Medycznej (1973). Jest specjalistą I (1976) i II (1980) stopnia z zakresu chorób wewnętrznych; dr n. med. 1980, dr hab. n. med. 1997.

Po ukończeniu studiów był lekarzem zakładowym w Elektrowni Łaziska, jednocześnie pracował jako wolontariusz, a od 1975 jako asystent w Zespole Nauczania Klinicznego ŚAM w Tychach, od 1979

WŁADZE ŚLĄSKIEGO UNIWERSYTETU MEDYCZNEGO NA KADENCJĘ 2012–2016

roku – w IV Katedrze i Klinice Chorób Wewnętrznych (późniejszej Katedrze i Klinice Chorób Wewnętrznych i Reumatologii), od 1981 roku na stanowisku adiunkta. W styczniu 2001 objął funkcję ordynatora I Oddziału Chorób Wewnętrznych Wojewódzkiego Szpitala Specjalistycznego nr 1 w Tychach. Od marca 2002 do lutego 2007 sprawował funkcję kierownika Katedry i Oddziału Klinicznego Chorób Wewnętrznych, a od marca 2007 – funkcję kierownika Oddziału Klinicznego Chorób Wewnętrznych w Tychach.

Był członkiem Uczelnianej Odwoławczej Komisji Dyscyplinarnej dla Studentów (2005–2008) oraz Senackiej Komisji ds. Rozwoju Uczelni (2008–2012). W kadencji 2008–2012 prodziekan Wydziału Opieki Zdrowotnej. W maju 2012 został wybrany ponownie na funkcję prodziekana tego Wydziału.

W pracy naukowo-badawczej zajmuje się zagadnieniami dotyczącymi m.in.: wpływu zaburzeń czynności tarczycy na patomechanizm zmian hemodynamicznych, szczególnie czynności serca i ciśnienia tętniczego krwi, z uwzględnieniem aktywności reninowej osocza, stężenia aldosteronu, hormonu antydiuretycznego, przedsiorkowego peptydu natriuretycznego, ghreliny i leptyny w surowicy krwi; elektrofizjologii serca w zaburzeniach czynności tarczycy; opróżniania żołądka w warunkach nadmiaru bądź niedoboru hormonów tarczycy; epidemiologii wola u dzieci; oporności elektrycznej skóry w zaburzeniach czynności tarczycy; wpływu leków blokujących H₂ receptory na wchłanianie radiotyroksyny; wpływu stresu operacyjnego, czynników zawodowych (hałas, wibracja) i niektórych chorób (reumatoidalne zapalenie stawów, twardzina układowa) na stan tyreo-metaboliczny człowieka; wpływu wysiłku fizycznego na rozwój miażdżycy; przydatności węgla litu w procesie leczenia stanów tyreotoksycznych; aspektów endokrynologicznych i biochemicznych długotrwałego stosowania węgla litu; oceny zmian narządowych w twardzinie układowej; niefarmakologicznych sposobów leczenia chorób; zaburzeń endokrynnych wieku podeszłego; toksykologii środków ochrony roślin.

Uczestniczył w około 60 zjazdach i konferencjach naukowych, prezentując wyniki swoich badań. W ostatnich latach były to m.in.: Endo 2011 – The 93rd Annual Meeting and Expo (Boston 2011), międzynarodowa konferencja „Quality of life in cardiovascular diseases” (Wrocław 2010).

Autor i współautor 99 artykułów w czasopiśmie krajowych i zagranicznych, 11 prac zjazdowych, 24 rozdziałów książkowych, 160 streszczeń zjazdowych, tłumacz dwóch rozdziałów w podręczniku.

Kierował specjalizacjami I stopnia (10 lekarzy) oraz II stopnia (16 lekarzy) z zakresu chorób wewnętrznych. Promotor 10 przewodów doktorskich i 30 prac magisterskich, recenzent 3 doktoratów.

Członek Polskiego Towarzystwa Lekarskiego (od 1974), Towarzystwa Internistów Polskich (sekretarz Oddziału Śląskiego 1983–1989, skarbnik Zarządu Głównego 1992–1995, członek Komisji Rewizyjnej Zarządu Głównego 1989–1992 i 1995–1998) oraz Polskiego Towarzystwa Endokrynologicznego.

Uchonorowany m.in.: Srebrnym i Brązowym Krzyżami Zasługi, odznaką „Za wzorową pracę w służbie zdrowia”, nagrodą zespołową MZIOS oraz wielokrotnie nagrodami Rektora ŚAM/SUM za osiągnięcia w pracy naukowej, dydaktycznej i organizacyjnej.

autoryzacja 20 VIII 2012

PRODZIEKAN

DO SPRAW SZKOLENIA PODYPLOMOWEGO

Dr hab. n. hum. Lesław NIEBRÓJ

Urodził się w 1966 roku w Zabrze. Absolwent Papieskiej Akademii Teologicznej w Krakowie, gdzie ukończył studia filozoficzno-

-teologiczne (1990). Odbił studia specjalizacyjne z zakresu filozofii przyrody (Papieska Akademia Teologiczna, 1990–1992) i bioetyki (Uniwersytet Katolicki w Rzymie, 1995–1996), dr n. filoz. 1994, dr hab. n. hum. 2012.

Z Uczelnią związany od 1998 roku; od października 1998 zatrudniony na stanowisku adiunkta; kieruje Katedrą Filozofii i Nauk Humanistycznych oraz Zakładem Filozofii. Funkcje pełnione w SUM: członek Rady Wydziału Opieki Zdrowotnej, członek komisji wydziałowej ds. oceny nauczycieli akademickich, członek zespołu wydziałowego ds. jakości kształcenia. W maju 2012 wybrany prodziekanem na Wydziale Opieki Zdrowotnej na kadencję 2012–2016.

W 2009 roku w ramach kształcenia podyplomowego ukończył kursy *Decisions Relating to Cardiopulmonary Resuscitation* (organizowany przez British Medical Journal Learning) oraz *Fundamentals of Medical Ethics* (organizowany przez The Norwegian Medical Association). Absolwent studiów podyplomowych z zakresu prawa medycznego organizowanych przez Wydział Prawa i Administracji Uniwersytetu Jagiellońskiego.

Główna tematyka pracy naukowej to dylematy etyczne związane z działaniami wobec osób szczególnie wrażliwych na skrzywdzenie (tj. pacjentów/wolontariuszy w biomedycznych badaniach naukowych, mających ograniczoną zdolność do podejmowania autonomicznych decyzji i wyrażania świadomej zgody/sprzeciwu na/wobec proponowanych działań), w tym zrozumienie zasady szacunku dla autonomii i zależnej od niej reguły wymagającej świadomej zgody pacjentów/wolontariuszy na każde podejmowane wobec nich działanie biomedyczne (z uwzględnieniem pluralizmu moralnego i koncepcji „moralności uniwersalnej”).

Kierował dwoma projektami badawczymi: „Społeczny fenomen bezrobocia jako czynnik kształtujący jakość podstawowej opieki zdrowotnej” i „Godność czy/i autonomia pacjenta w moralności potocznej”. Uczestniczy w realizacji projektu badawczego dotyczącego antropologicznego i etycznego wymiaru ojcostwa w kontekście przemian w praktyce ginekologiczno-położniczej.

Jego dorobek publikowany obejmuje 79 artykułów (15 w czasopiśmie zagranicznych), 34 rozdziały w monografiach (5 w publikacjach zagranicznych), 9 rozdziałów w podręcznikach. Ponadto jest autorem 4 książek i 2 podręczników oraz redaktorem 1 podręcznika i 16 książek. Współredaktor serii wydawniczej Eukrasia.

Brał udział w około 50 konferencjach/kongresach naukowych, w czasie których zaprezentował blisko 70 doniesień zjazdowych. Były to m.in.: konferencja Europaediatrics 2000 (Rzym 2000), II World Congress of Philosophy of Medicine (Kraków 2000), konferencja pt. „Making a World of Difference” (Warszawa 2001), kongres pt. „Christian Humanism in the Third Millennium: The Perspectives of Thomas Aquinas” (Rzym 2003), konferencja pt. „Beyond Little Vera: Women’s Bodies, Women’s Welfare in Russia and Central/Eastern Europe” (Columbus 2007), VIII World Congress of Perinatal Medicine (Florencja 2007), XIV World Congress of Anaesthesiologists (Kapsztad 2008), I International Congress of UENPS (Rzym 2008). Uczestniczył w organizacji kilku konferencji naukowych, zasiadając w komitetach organizacyjnych (European Meeting on Ethics of Genetic Research: Children, Families, and Society, Kraków 2005; Profilaktyka w medycynie, Katowice 2004; Rodzina i opieka zdrowotna, Myslowice 2003; Opieka zdrowotna wobec procesu transformacji społecznej, Katowice 2002; Etyka-Pedagogika-Medycyna, Katowice 2001) i naukowych (Zdrowy styl życia, Żywiec 2006; II Eastern European Conference on Rare Diseases and Orphan Drugs, Płowdiw/Bulgaria 2006).

Kilkakrotnie uhonorowany nagrodami rektora ŚAM/SUM za działalność naukową i dydaktyczną.

autoryzacja 25 VII 2012

WYDZIAŁ ZDROWIA PUBLICZNEGO

DZIEKAN

Dr hab. n. farm. Elżbieta GROCHOWSKA-NIEDWOROK

Absolwentka Wydziału Farmaceutycznego Śląskiej Akademii Medycznej (1978); specjalista I stopnia z farmacji aptecznej (1974); dr n. farm. 1983, dr hab. n. farm. 2010.

W 1978 roku podjęła pracę w Zakładzie Farmacji Aptecznej i Technologii Postaci Leku Wydziału Farmaceutycznego ŚAM, od 1990 roku zatrudniona w Katedrze i Zakładzie Żywności i Żywienia tegoż Wydziału, w latach 1990–1994 na stanowisku kierownika. Pracując na Wydziale Farmaceutycznym była członkiem Wydziałowych oraz Uczelnianej Komisji Rekrutacyjnych (od 1993). W 2002 roku została przeniesiona w struktury nowo powstałego Wydziału Zdrowia Publicznego, gdzie objęła stanowisko kierownika Zakładu Żywienia Człowieka; od 2010 roku na stanowisku adiunkta. Wielokrotnie była członkiem Wydziałowej Komisji Rekrutacyjnej, zasiadała w Radzie Programowej Wydziału (2004–2008), była członkiem Rady Wydziału (2002–2008), a od 2008 roku jest członkiem Rady Naukowej Wydziału. W kadencji 2005–2008 pełniła funkcję prodziekana Wydziału Zdrowia Publicznego, a w maju 2012 została wybrana dziekanem tego Wydziału.

Staż zawodowy odbyła w firmie DAKOS (Grecja), gdzie zapoznała się z możliwościami zastosowania programów komputerowych w obliczeniach biofarmaceutycznych (1987), kilkakrotnie uczestniczyła w szkoleniach krajowych oraz zorganizowanych m.in. przez Association Francaise de Normalisation i Centralne Biuro Jakości Wyrobów w Warszawie (1991, 1992) oraz przez Natural Resources Institute (Wielka Brytania) w ramach Programu Dostosowawczego dla Sektora Rolnego (1994).

Główne kierunki pracy naukowej: ocena wpływu czynników technologicznych na dostępność farmaceutyczną substancji leczniczych ze stałych, doustnych postaci leku; zastosowanie nowych technik badawczych w aspekcie oceny jakości technologicznej postaci leku; opracowanie technologii otrzymywania własnych kompozycji klasycznych postaci leku zawierających sole magnezu; badanie dostępności farmaceutycznej i biologicznej soli magnezu z zaproponowanych stałych doustnych postaci; analiza wpływu jonów magnezu na przemiany zachodzące w warunkach *in vitro* w izolowanych hepatocytach; ocena sposobu żywienia i preferencji żywieniowych wybranych grup ludności. Wiodące zagadnienia badawcze to: badanie struktury spożycia wybranych makroelementów w dziennej racji pokarmowej; sposób żywienia osób ze schorzeniami narządu ruchu w korelacji ze współczynnikiem BMI; oszacowanie zawartości wybranych witamin i składników mineralnych w podstawowej diecie szpitalnej i z dożywianiem; ocena zwyczajów żywieniowych studentów na podstawie oszacowania spożycia wybranych produktów spożywczych; ocena zawartości błonnika pokarmowego w jadłospisach i udziału czynników wpływających na jego spożycie; ocena stanu wiedzy i jego wpływu na nawyki żywieniowe wybranych grup ludności. Brała udział w badaniach międzynarodowych realizowanych w ramach projektu „Health Impact Assessment in New Member States, Accession and Pre-Accession Countries”, który dotyczył spożycia błonnika w różnych grupach ludności i czynników mających wpływ na jego spożycie.

Autorka lub współautorka blisko 150 publikacji, w tym m.in.: 78 artykułów zamieszczonych w czasopiśmie polskich i zagranicznych, 58 streszczeń zjazdowych oraz 5 rozdziałów w skryptach. Zgłosiła 2 pracownicze projekty wynalazcze oraz 4 wdrożenia produkcyjne.

Była przewodniczącą Komitetu Organizacyjnego i członkiem Komitetu Naukowego Konferencji Naukowej „Zagrożenia zdrowotne a zdrowie człowieka” (2008) oraz organizatorem i członkiem Komitetu Naukowego Konferencji Naukowej „Schorzenia powstałe na tle wadliwego żywienia zagrożeniem XXI wieku” (2010).

Jest członkiem Polskiego Towarzystwa Dietetyki oraz Polskiego Towarzystwa Farmaceutycznego. W 1992 roku uzyskała tytuł kwalifikowanego kandydata na audytora Centralnego Biura Jakości Wyrobów w Warszawie oraz uprawnienia wykładowcy zagadnień jakości i certyfikacji. W 2008 roku powołana przez rektora SUM na pełnomocnika ds. krajowej struktury kwalifikacji dla kierunku dietetyka.

Kilkakrotnie uhonorowana nagrodami Rektora ŚAM/SUM za osiągnięcia naukowe oraz dydaktyczne.

autoryzacja 28 VIII 2012

PRODZIEKAN

Prof. dr hab. n. med. Jerzy JOCHEM

Urodził się w 1970 roku w Lublińcu. Jest absolwentem Śląskiej Akademii Medycznej (1995), specjalistą I (1999) i II (2004) stopnia z zakresu chorób wewnętrznych oraz specjalistą z zakresu kardiologii (2009); dr n. med. 1997, dr hab. n. med. 2005, prof. n. med. 2011.

Pracę zawodową rozpoczął w 1995 roku w Katedrze i Zakładzie Fizjologii w Zabrze. W 2007 roku został kierownikiem Zakładu Podstawowych Nauk Medycznych (od 2010 roku Katedra i Zakład Podstawowych Nauk Medycznych) na Wydziale Zdrowia Publicznego; od 2010 roku na stanowisku profesora nadzwyczajnego.

Funkcje pełnione w Uczelni: Wydziałowy Koordynator Programu Socrates/Erasmus na Wydziale Lekarskim z Oddziałem Lekarsko-Dentystycznym w Zabrze (2005–2007), Uczelniany Koordynator Programu Erasmus (od 2009), członek Uczelnianej Komisji Wyborczej (2008–2012; 2012–2014; w latach 2010–2012 wiceprzewodniczący), członek Senackiej Komisji Budżetowej (2008–2012). Od 2008 roku jest przedstawicielem SUM w Radzie Społecznej Szpitala Specjalistycznego nr 2 w Bytomiu. W kadencji 2010–2014 członek Lokalnej Komisji Etycznej ds. Doświadczeń na Zwierzętach w Katowicach. Jest pomysłodawcą i organizatorem „Dni Erasmasa w Śląskim Uniwersytecie Medycznym w Katowicach” (2010, 2012). W maju 2012 wybrany prodziekanem Wydziału Zdrowia Publicznego.

Z zakresu fizjologii i kardiologii doświadczałnej szkolił się w Department of Physiology, Jessenius Faculty of Medicine, Comenius Univ. w Bratysławie (2001, 2002) i w Department of Biomedical Sciences, Univ. of Modena and Reggio Emilia w Modenie (2007, 2009). Czterokrotnie był uczestnikiem Programu Erasmus w ramach wymiany Training Staff Mobility (Univ. of Modena and Reggio Emilia, Modena, Włochy 2009) oraz Teaching Staff Mobility (Uludag Univ., Bursa, Turcja 2011 i 2012; Univ. of Florence, Florencja, Włochy 2012).

W pracy naukowo-badawczej zajmuje się m.in.: udziałem histaminy oraz innych neuroprzekaźników i neuromodulatorów w ośrodkowej i obwodowej regulacji układu krążenia, patomechanizmem restenozy po przeszkończej plastyce naczyń i implantacji stentów oraz zaburzeniami hormonalnymi i metabolicznymi towarzyszącymi otyłości.

Autor lub współautor 87 artykułów naukowych, 84 streszczeń zjazdowych oraz 3 rozdziałów: w monografii „Histamine: biology and medical aspects” (red. A. Falus, Budapeszt 2004), w podręczniku „Podstawy kardiologii” (red. L. Poloński, Katowice 2000) oraz w „Podręczniku kardiologii. Lekarze i studenci dla studentów i leka-

WŁADZE ŚLĄSKIEGO UNIWERSYTETU MEDYCZNEGO NA KADENCJĘ 2012-2016

rzy" (red. M. Gąsior, M. Hawranek, L. Poloński, Kraków 2008). Jest promotorem 7 przewodów doktorskich, recenzował 8 prac doktorskich.

Uczestniczył w ponad 40 konferencjach/kongresach krajowych i zagranicznych, podczas których prezentował wyniki swoich badań. Członek komitetów organizacyjnych V Zjazdu Polskiego Towarzystwa Diabetologicznego (Katowice 1995), XI Ogólnopolskiego Symposium Sekcji Gastroenterologii Dziecięcej i Żywienia Polskiego Towarzystwa Pediatrycznego (Zabrze 1996), I i II Konferencji Ogólnopolskiej „Chirurgiczne Leczenie Otyłości” (Bystra Śląska 2002, Wisła 2004), a także XI, XII, XIII Konferencji Polskiego Towarzystwa Badań nad Histaminą (Kazimierz Dolny 2006, Łódź 2008, 2010).

Jest członkiem: Polskiego Towarzystwa Fizjologicznego, Towarzystwa Internistów Polskich, Polskiego Towarzystwa Badań nad Histaminą (wiceprezes Zarządu Głównego od 2005), European Hista-

mine Research Society, Stowarzyszenia na Rzecz Zapobiegania i Leczenia Otyłości, Chorób Tarczycy oraz Towarzyszących Zaburzeń Metabolicznych (członek-założyciel). Wchodzi w skład Rady Naukowej czasopisma „Urticaria & Related Problems”.

Uhonorowany odznaką „Primus inter pares” (1991), nagrodą „Young Investigators Award” (XXXIV International Congress of Physiological Sciences, Christchurch, Nowa Zelandia 2001), Nagrodą Prezesa Rady Ministrów za rozprawę habilitacyjną (2006), wyróżnieniem „Poster Presentation Award” (XXXV Annual Meeting of the European Histamine Research Society, Delft, Grecja, 2006), Medalem Komisji Edukacji Narodowej (2007), a także kilkakrotnie nagrodami Rektora SUM za działalność naukową i organizacyjną.

autoryzacja 12 VIII 2012

SKŁAD SENATU

Rektor:

prof. dr hab. n. med. Przemysław JAŁOWIECKI

Prorektor ds. nauki:

prof. dr hab. n. med. Jan DULAWA

Prorektor ds. studiów i studentów:

prof. dr hab. n. med. Joanna LEWIN-KOWALIK

Prorektor ds. klinicznych:

dr hab. n. med. Damian CZYZEWSKI

Prorektor ds. szkolenia podyplomowego:

prof. dr hab. n. med. Krystyna OLCZYK

Dziekan Wydziału Lekarskiego w Katowicach:

prof. dr hab. n. med. Jan ZEJDA

Dziekan Wydziału Lekarskiego z Oddziałem Lekarsko-Dentystycznym w Zabrze:

prof. dr hab. n. med. Maciej MISIOLEK

Dziekan Wydziału Farmaceutycznego z Oddziałem Medycyny Laboratoryjnej:

dr hab. n. farm. Stanisław BORYCZKA

Dziekan Wydziału Nauk o Zdrowiu:

prof. dr hab. n. med. Violetta SKRZYPULEC-PLINTA

Dziekan Wydziału Zdrowia Publicznego:

dr hab. n. farm. Elżbieta GROCHOWSKA-NIEDWOROK

PRZEDSTAWICIELE PROFESORÓW I DOKTORÓW HABILITOWANYCH

Wydział Lekarski w Katowicach

prof. dr hab. n. med. Przemysław JAROSZ-CHOBOT

prof. dr hab. n. med. Bogusław OKOPIEN

prof. dr hab. n. med. Władysław PIERZCHAŁA

prof. dr hab. n. med. Aleksander L. SIEROŃ

prof. dr hab. n. med. Andrzej WITEK

prof. dr hab. n. med. Jerzy WOJNAR

Wydział Lekarski z Oddziałem Lekarsko-Dentystycznym w Zabrze

prof. dr hab. n. med. Janusz GUMPRECHT

prof. dr hab. n. med. Bogdan MAREK

prof. dr hab. n. med. Dariusz ZIORA

prof. dr hab. n. med. Krzysztof STROJEK

prof. dr hab. n. med. Tomasz SZCZEPAŃSKI

Wydział Farmaceutyczny z Oddziałem Medycyny Laboratoryjnej

prof. dr hab. n. med. Barbara BŁOŃSKA-FAJFROWSKA

prof. dr hab. n. farm. Ewa BUSZMAN

prof. dr hab. n. farm. Anna SULKOWSKA

Wydział Nauk o Zdrowiu

prof. dr hab. n. med. Zbigniew GAŚSIOR

Wydział Zdrowia Publicznego

prof. dr hab. n. med. Małgorzata MUC-WIERZGOŃ

PRZEDSTAWICIELE NAUCZYCIELI AKADEMICKICH BEZ STOPNIA DOKTORA HABILITOWANEGO

Wydział Lekarski w Katowicach

dr n. med. Grzegorz BROŻEK

dr n. med. Stanisław WŁOCH

Wydział Lekarski z Oddziałem Lekarsko-Dentystycznym w Zabrze

dr n. med. Alicja GRZANKA

dr n. med. Jacek KARPE

Wydział Farmaceutyczny z Oddziałem Medycyny Laboratoryjnej

dr n. med. Robert WOJTYCZKA

dr n. chem. Andrzej ZIĘBA

Wydział Nauk o Zdrowiu

dr n. o kult. fiz. Ryszard PLINTA

Wydział Zdrowia Publicznego

dr n. hum. Tomasz HOLECKI

PRZEDSTAWICIELE PRACOWNIKÓW

NIEBĘDĄCYCH NAUCZYCIELAMI AKADEMICKIMI

dr n. hum. Paweł BOJKO

mgr Elżbieta KACZMAREK-KONIECZNY

PRZEDSTAWICIEL DOKTORANTÓW

mgr Dariusz SUCHY

PRZEDSTAWICIELE STUDENTÓW

Wydział Lekarski w Katowicach

Oskar BOŻEK

Estera DOBRZYŃSKA

WŁADZE ŚLĄSKIEGO UNIwersYTETU MEDYCZNEGO NA KADENCJĘ 2012-2016**Wydział Lekarski z Oddziałem Lekarsko-Dentystycznym w Zabrze**

Michał KRAWCZYK
Seweryn KRÓL

Wydział Farmaceutyczny z Oddziałem Medycyny Laboratoryjnej

Mariusz KRUSZEC
Dorota ŚLAWIŃSKA

Wydział Nauk o Zdrowiu

Katarzyna ZBOROWSKA
Grzegorz RZEŹNICZEK

Wydział Zdrowia Publicznego

Małgorzata ĆWIELĄG

CZŁONKOWIE SENATU Z GŁOSEM DORADCZYM**Kancelarz:**

mgr Bernadeta KURASZEWSKA

p.o. Dyrektor Biblioteki Głównej:

mgr Ewa NOWAK

Kwestor:

mgr Anna MUSIAŁ

Przedstawiciel Związku Nauczycielstwa Polskiego Pracowników SUM i Szpitali Klinicznych:

dr n. przyr. Danuta GRYGIERCZYK

Przedstawiciel Komisji Zakładowej NSZZ „Solidarność” SUM:

mgr Danuta GOJNA-UCIŃSKA

KOMISJE SENACKIE I UCZELNIANE

(wg uchwał nr 185-190 oraz 193-196 Senatu SUM z 24 października 2012)

**SENACKA KOMISJA DO SPRAW ROZWOJU
UNIwersYTETU I KADRY UCZELNI**

Przewodniczący: prof. dr hab. n. med. Małgorzata MUC-WIERZGON

Członkowie:

prof. dr hab. n. med. Barbara BŁOŃSKA-FAJFROWSKA
prof. dr hab. n. med. Alicja KASPERSKA-ZAJĄC
prof. dr hab. n. med. Bogdan MAREK
prof. dr hab. n. med. Andrzej WIĘCEK
dr hab. n. med. Halina JĘDRZEJOWSKA-SZYPULKA
dr hab. n. med. Dariusz SZURLEJ

**SENACKA KOMISJA DO SPRAW BUDŻETU
I FINANSÓW**

Przewodniczący: prof. dr hab. n. med. Zbigniew GĄSIOR

Członkowie:

prof. dr hab. n. med. Janusz GUMPRECHT
prof. dr hab. n. med. Jadwiga JOŚKO-OCHOJSKA
prof. dr hab. n. med. Ewa MALECKA-TENDERA
prof. dr hab. n. med. Krystyna TRZEPIETOWSKA-STĘPIEŃ
dr hab. n. med. Teresa KOKOT
dr hab. n. med. Sławomir MROWIEC

SENACKA KOMISJA DO SPRAW NAUKI

Przewodniczący: prof. dr hab. n. med. Tomasz SZCZEPAŃSKI

Członkowie:

prof. dr hab. n. farm. Ewa BUSZMAN
prof. dr hab. n. med. Zbigniew KALARUS
prof. dr hab. n. med. Przemysław NOWAK
prof. dr hab. n. med. Anna OBUCHOWICZ
prof. dr hab. n. med. Sławomira KYRCZ-KRZEMIEN
prof. dr hab. n. med. Michał TENDERA

**SENACKA KOMISJA DO SPRAW STUDIÓW, STUDENTÓW
I JAKOŚCI KSZTAŁCENIA**

Przewodniczący: prof. dr hab. n. med. Bogusław OKOPIEŃ

Członkowie:

dr hab. n. med. Ewa NOWAKOWSKA-ZAJDEL
dr hab. n. med. Jan SZEWIECZEK
dr hab. n. med. Marta TANASIEWICZ
dr hab. n. med. Tomasz WĄSIK prof. nadzw. SUM
Oskar BOŻEK

Dorota ŚLAWIŃSKA

Karolina SALAMON

Katarzyna ZBOROWSKA

**SENACKA KOMISJA DO SPRAW BAZY KLINICZNEJ
UCZELNI**

Przewodniczący: prof. dr hab. n. med. Krzysztof STROJEK

Członkowie:

prof. dr hab. n. med. Zdzisława KONDERA-ANASZ
dr hab. n. med. Michał HOLECKI
dr hab. n. med. Marek MANDERA prof. nadzw. SUM
dr hab. n. med. Jarosław MARKOWSKI
dr hab. n. med. Iwona MARUNIAK-CHUDEK
dr n. med. Alicja GRZANKA

**KOMISJA DYSCIPLINARNA DO SPRAW NAUCZYCIELI
AKADEMICKICH**

Przewodniczący: prof. dr hab. n. med. Marek DEJA

Członkowie:

prof. dr hab. n. med. Paweł LAMPE
prof. dr hab. n. fiz. Barbara PILAWA
prof. dr hab. n. med. Małgorzata SZKUTNIK
prof. dr hab. n. med. Halina WOŚ
dr hab. n. med. Piotr CZEKAJ
dr hab. n. med. Bogna DROZDZOWSKA
dr hab. n. med. Stanisław HENDRYK
dr hab. n. med. Tomasz KUKULSKI
dr hab. n. med. Jerzy STOJKO
dr hab. n. med. Rafał STOJKO
dr hab. n. med. Mirosław ŚNIT
dr hab. n. med. Ewa ZIÓLKO
Małgorzata ĆWIELĄG – studentka
Maciej KOWALSKI – student
Mariusz KRUSZEC – student
Ewa MAREK – studentka
Rafał REGUŁA – student

**UCZELNIANA KOMISJA DYSCIPLINARNA DO SPRAW
STUDENTÓW**

Przewodnicząca: prof. dr hab. n. med. Barbara ZUBELEWICZ-
-SZKODZIŃSKA

WŁADZE ŚLĄSKIEGO UNIWERSYTETU MEDYCZNEGO NA KADENCJĘ 2012-2016

Zastępca przewodniczącego: dr hab. n. med. Marek KRZYSTANEK

Członkowie:

prof. dr hab. n. med. Krzysztof GOLBA

prof. dr hab. n. med. Danuta KOKOCIŃSKA

dr hab. n. farm. Urszula CEGIELA

Karolina GIEHSMANN – studentka

Agata GRZYB – studentka

Małgorzata KOLAŃSKA – studentka

Marta LAMPERT – studentka

Nicole SZEJA – studentka

UCZELNIANA ODWOŁAWCZA KOMISJA DYSCYPLINARNA DO SPRAW STUDENTÓW

Przewodnicząca: dr hab. n. med. Małgorzata JANAS-KOZIK

Zastępca przewodniczącej: dr hab. n. przyr. Ewa MARCHWIŃSKA-
-WYRWAL

Członkowie:

prof. dr hab. n. chem. Krystian PLUTA

dr hab. n. med. Krystyna STENCEL-GABRIEL

dr hab. n. med. Jacek ZAMLYŃSKI

Małgorzata ĆWIELAĞ – studentka

Mariusz KRUSZEC – student

Ewa MAREK – studentka

Rafał REGUŁA – student

Grzegorz RZEŹNICZEK – student

KOMISJA BIOETYCZNA SUM

na kadencję 2011-2014

Przewodnicząca: prof. dr hab. n. med. Maria TRUSZ-GLUZA – le-
karz (SUM)

Zastępca przewodniczącej: dr Tomasz PIETRZYKOWSKI – prawnik
(Uniw. Śl.)

Członkowie:

mgr Czesława BRYLAK-KOZDRAŚ – pielęgniarka (Okr. Izba Pielę-
gniarek i Położnych)

prof. dr hab. n. med. Jerzy CHUDEK – lekarz (SUM)

prof. dr hab. n. med. Antoni HRYCEK – lekarz (Okr. Rada Lekarska)

mgr farm. Lidia WOLNICKA-MORAWIEC – farmaceuta (Śl. Izba
Aptekarska)

UCZELNIANA KOMISJA DYSCYPLINARNA DO SPRAW DOKTORANTÓW

Przewodniczący: dr hab. n. med. Michał HOLECKI

Zastępca przewodniczącego: dr hab. n. med. Tomasz WĄSIK, prof.
nadzw. SUM

Członkowie:

dr hab. n. med. Lucyna SIEMIŃSKA

dr hab. n. med. Robert KRÓL

mgr Aneta KOŚCIOLEK – doktorantka

lek. Natalia NIEDZIELA – doktorantka

lek. Michał ORSZULAK – doktorant

mgr Karolina SOBCZYK – doktorant

ODWOŁAWCZA UCZELNIANA KOMISJA DYSCYPLINARNA DO SPRAW DOKTORANTÓW

Przewodniczący: prof. dr hab. n. med. Irena KRUPKA-MATUSZCZYK

Zastępca przewodniczącego: prof. dr hab. n. med. Jerzy JARZĄB

Członkowie:

dr hab. n. med. Jan SZEWIECZEK

dr hab. n. techn. Danuta WIECHUŁA

mgr Joanna BIENIEK – doktorantka

mgr Mateusz GRAJEK – doktorant

lek. Agnieszka PIOTROWSKA-SEWERYN – doktorantka

lek. dent. Michał SUCHODOLSKI – doktorant

dr hab. n. med. Rafał KOSZOWSKI – lekarz (SUM)

dr hab. n. med. Lech KRAWCZYK – lekarz (SUM)

prof. dr hab. n. med. Irena KRUPKA-MATUSZCZYK – lekarz
(SUM)

dr hab. n. med. Bogdan MICHALSKI – lekarz (SUM)

prof. dr hab. n. med. Bogusław OKOPIEŃ – lekarz (SUM)

prof. dr hab. n. med. Janina RYBICKA – lekarz (SUM)

ks. dr Grzegorz STEPHAN – duchowny (Kuria Metropolitalna)

dr hab. Danuta ŚLĘCZEK-CZAKON, prof. UŚ – filozof (Uniw. Śl.)

prof. dr hab. n. med. Halina WOŚ – lekarz (SUM)

LOKALNA KOMISJA ETYCZNA ds. Doświadczeń na Zwierzętach w Katowicach

na kadencję 2010-2014

Przewodnicząca: dr hab. Urszula CEGIELA

Zastępca przewodniczącej: prof. dr hab. Jerzy KLAG

Członkowie:

mgr inż. Anna SZYMAŃSKA-ŻYTECKA

mgr Danuta MIKUSZ-OSLISŁO

dr hab. Halina JĘDRZEJOWSKA-SZYPUŁKA

mgr Grażyna BOGACZ-SOKÓŁ

prof. dr hab. Jerzy JOCHEM

dr Przemysław FOCHTMAN

prof. dr Roman KNAPEK